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SPRIGINIREA PRESEI ROMANE. 
In zilele trecute am avut prilegiu 

să vorbesc cu venerabilul domn Iosif 
Vulcan, care mal bine de trel-z«"* de 
ani munceşte pentru luminarea popo
rului roman, redactând o foaie lite 
rara pentru familiile noastre. Trel-zeei 
si mal bine de ani petrecuţi cu con
deiul tn mâna : cine s'ar încumeta 
sft se Îndoiască fie de vredniciile câ 
ştig&te, fie mal ales de bogăţia păţa
niilor, căci de păţit da, multe păţim 
noi ziariştii romani, nici unul n'a ajuns 
sa se îmbogăţească Insă, orl-cât de 
muncitor a fost. 

Şi se plângea bëtrânul luptător 
de nepăsarea cea vrednică de osăndă 
a cărturarilor noştri români. Nume 
îmi spunea, încât să te cruceşti cum 
tocmai cel cari îşi bat mal tare piep
tul şi nu scapă un singur prilegiu 
pentru a ţine vorbiri peste vorbiri, zic 
cum tocmai aceştia sprijinesc mal pu
ţin foile noastre, fie literare fie po
litice . . . Vel colinda prin zece case, 
până să găseşti o foaie politică, şi 
chiar In oraşele unde sunt mal mulţi ro
mâni, fol literare abea merg doue trei 
exemplare. 

Cât e tiner, dl doctor—fie în drept fie 
In medicină — nu abonează pentru-că, 
aşa zice, citeşte la cafenea ori Ia oa-
sină. După-сэ s'a însurat, zice ca nu se 
ajunge „şi pe astea" . . . Hrana sufle
teasca este adică cel din urmă lucru 
се-ï trebue. Pentru bere şi vin chel-
tueşte pe an In casă sute de florenl, 
abonament la fol nu-l scoţi Insa nici 
cu cleştele. Pentru un bal cheitueşte 
d'asemenl, dar până sa găseşti într'o 
casă românească bibliotecă, mult tre
bue sä umbli. 

Ba sunt case de români fruntaşi 
In ca I nu-l găsi nici o carte roma 
nească, oi cel mult In limbi străine. 

Se înţelege că In asemeni îm-
pregiurărl, publicistica română este 
o adevörata robotă şi vieaţă celul-ce 
'şi-a Închinat puterile Intru a desţeleni 
asemenea ogor, este un adevërat mar
tiriu. 

Bar pricinele acestei nepăsărî — 
orî maî bine: pöcat naţional — sunt 
multe. Intâiu de toate este împreju
rarea că o mare parte dintre cărtu
rarii noştri ies din sinul unor familii 
In cari n'au prea vëzut cărţi ori fol. 
Ţeranul nostru chiar dacă a crescut 
din fiul sëu .domn", adesea ruinên-
du-se pe sine, dragoste pentru citit 
n'a altoit într'însul d'odatăcu îndem
nul să înveţe... Una este adică să 
Înveţi lecţiile, să te pregăteşti bine 
ca să ajungi popă, advocat ori doc
tor, şi alta este dragostea pentru lec
tură. De Invoţat Românii învaţă 
aproape toţi, de citit Insă citesa foarte 
puţini. 

A doua causa este că cel mal 
mulţi îneepônd din versta de 10—12 
ani şi până sfîrşesc cu Inveţătura, 
petrec mal ales In şcoli streine, pela 
licee unde nu prea li-se desvolta gu
stul pentru limba şi literatura română. 
Ajung să întemeieze deci casa farä 
ca sa se fi oţelit In dragostea pentru 
tot ce este naţional, tn primul rînd 

literatúrai Cunosc tineri din familii 
distinse române, taţii lor judecători, 
advocaţi etc., cari ca gimnaziştl n'au 
cercetat orele de limba şi literatura 
română; stipendiu au cerut Insa, şi 
spre ruşine, li-s'a şi dat, camergônd 
la universităţi, să facă pe boeril, dar 
sä se înscrie la societăţile literare 
studenţeşti, nici prin minte nu li-a 
trecut. 

Cum o să ajungă asemeni oameni 
spriginitorl al foilor româneşti ? 1 . . 

Dar el citesc — dacă citesc — 
cel mult ungureşte. De aceea şi gă
seşti, mal ales prin oraşe, familii cari 
abonează fol literare şi politice un
gureşti ori nemţeşti, tn româneşte au 
cel mult — un călindarl 

Pricina cea mal mare sunt Insă 
— casinele. Da, casinele, cari de re
gulă se întemeiază ziaênd că au drept 
ţintă spriginirea tuturor lucrurilor 
bune naţionale. De regulă se joacă 
Insă cărţi, se bea bere şi se perde 
vremea tn vorbe deşerte, pe urma 
căror se nasc diferite scandale, chiar 
bătăi, cum s'a Intômplat mal sëptë-
mânile trecute la Cluj de pildă. 

La început, pe motiv că n'au 
încă „fond", casinele cele mal multe, 
onoare escepţiunilor, cer foile gratis ! 
Aşa au fost în votaţi „domnii" sä ceară 
încă de pe când erau studenţi, căci 
aproape tuturor societăţilor studen
ţeşti toate foile le merg gratis . . . Pof
teşte în asemeni oraş de mal caută 
abonent. Fiecare rëspunde că are 
foaia la casină. 

Scurt : pentru foile româneşti ca
sinele sunt o adev&ratu plagă şi ziarele 
toate ar trebui să se legătuiască a 
nu trimite nici pe bani la casine. 
Dintre cel cari umblă la casine s'ar 
abona ast-fel cel puţin zece ori douë-
zecl la suta, aşa că în loc de un 
exemplar la casină, s'ar duce 8—12 
tn familii. Asta cu siguranţă. 

Eată greutăţile cele mal mari cu 
cari trebue să lupte ziaristica română. 
Sunt, precum vedem, greutăţi ce tn-
timpină din partea fraţilor, cari — 
nu trebue să uităm — şi câţi abo
nează, plătesc tnsl greu şi neregulat, 
ba unii rëmân datori şi-I încasezi la 
sfântul aşteaptă. 

Despre greutăţile ce fac — pro
curorii, nu mal e nevoie să vorbim, 
căci înlăturarea acestora nu depinde 
delà noi. 

Se impune deci ca o datorie de 
căpetenie, tntâiu de toate o înţelegere 
între cel cari conduc foile române. 
S'ar putea chibzui şi ajunge la sta
bilirea unor mësurï cari dacă s'ar lua 
de toate foile, multe din greutăţi ar 
fi înlăturate. 

S'ar ajunge atunci ca ziaristul ro
mân să aibă zile cu mal puţine griji 
şi suferinţe împreunate, ear publicul 
ar avé ziare bine redactate şi core
spunzând întru toate gradului la care 
au ajuns alte popoare cu dor de pro
păşire. 

Russu Siriana. 

Legea meseriaşilor în Româ
nia. In şedinţa delà 5 Martien, a Ca 
merei romane, s'a votat, cu 78 voturi 
Mutra 10, luarea în consideraţie a pro
iectului de lege a meseriaşilor. 

Se ştie, că din causa lipsei unei 
astfel de legi, care să protejeze pe mă
iestri români, deja de vre-o doi ani me
seriaşii s'au frământat mereu, ear mat 
zilele trecute eî provocaseră scandale mari 
în deahl mitropoliei din Bucureşti, unde 
este Camera. 

Se vestise d'asemeni, că din causa 
acestui proiect, în partidul liberal s'ar fi 
născut unele neînţelegeri. Votarea delà 6 
Martie dovedeşte însă contrarul. 

Noul ministru Horânszky. 
Foaia oficială de ieri a pu

blicat înaltul decret regal, prin 
care s'a primit demisia m?nistru-
lnî de comerţ şi industrie Hegedűs 
Sándor, ear în locul Iui este nu
mit Horânszky Nándor, fostul pre
şedinte al partidului apponyist, 
unul dintre cei mai cu vaza băr
baţi politici ai terii. 

M. Sa Monarchul lui Hegedűs 
i-a conferit, în acelaşi timp, înal
tul ordin Coroana de fer clasa I, 
Yrfeud să-î mulţumească şl aşa 
pentru serviciile aduse terii în 
cei trei ani, cât a fost ministru. 

Noul ministru Horânszky nu 
mai e om tinër, ci a împlinit 
deja versta de 64 ani. Este însă 
un bărbat cu multe cunoştinţe şl 
presa maghiară, fără osebire de 
partid, îl laudă nu numai pentru 
multele sale cunoştinţe, ci mai 
ales pentru caracterul sëu di
stins. 

Numirea aceasta a mulţumit 
îndeosebi pe cei din fostul partid 
apponyist, cari dacă au întrat în 
partidul lui Széli, aşa au şi înţe
les, ca celui mai ales intre dînşiî 
să i-se şi facă loc în minister. 

Prin Intrarea lui Horânszky 
în minister, situaţia lui Széll s'a 
întărit încă. 

Prudenţa lui Széli. 
Sub acest titlu „Tribuna" de erî pu

blică un articol, la care ne simţim îndem
naţi să reflectăm. 

Noi am constatat că e mare deosebire 
între Széli şi Tisza de pildă, scoţend în re
lief prudenţa luî Széli In privinţa asta 
sunt de acord şi confraţii noştri. 

Este însă în articolul „Tribunei' o 
frasă, din care deducem că privitor la efectul 
ce a produs asupra noastră vorbirea lui 
Széli, confraţii ne atribue sentimente pe cari 
nu le avem. Fiind-că am zis că „prudenţa 
U şade bine unui bărbat de stat", confraţii 
cred câ printre noi prudenţa lui Széli a avut 
efect — asimilator. 

Amintim însă confraţilor, că în acelaşi 
articol al nostru am distins foarte bine în
tre politica sgomotoasă a predecesorilor şi 
între cea cu mănuşi aluî Széli; şi când am 
vorbit despre „pisica cu clopot", desigur că 
am vëzut bine şi cotoiul — care nici măcar 
nu s'a arătat pocăit. 

Fie siguri confraţii sîbieni că dacă am 
stat drepţi când s'au pornit asupra noastră 
să ne zdrobească cu forţa — şi coloanele 
„Tribunei* mărturisesc mai bine despre 
aceasta — tot aşa, sta-vom drepţi şi şti-vom 
să ne facem datoria şi în faţa a ori ce în
cercare de — asimilare ! 

GLASUL TINERILOR. 
Fiind-că, între alte multe învinuiri 

ce li-a adus gazeta delà Braşov este şi 
învinuirea că n'ar şti ce vor, în numërul 
din săptămâna trecută „Libertatea" pu
blică un articol, a cărui conclusiune este : 

„0 conferenţă confidenţială a bărbaţi
lor noştri de valoare, să decidă, ca şi 
cum ar face ceva acum de nou, că. . . 
înfiinţează un partid politic, căruia ÎI dau 
un nume românesc, de exemplu Partidul 
poporal eau Partidul naţional, sau Par
tidul prcgresist, sau cum vor vrea, dar' 
nume românesc. In aceeaşi consfătuire, el 
vor stabili programul partidului, vor şti 
şi vor vedea el cum, fie că iau din cap 
programul stabilit la 1881, fie că îl con
densează în câte-va puncte, sau îl modifică 
şi amplifică, treaba conferenţel. Programul 
acolo stabilit sau acceptat, îl publică apoi 
poporului cu un manifest, chemând pe toţi 
că cu îcimî la fel simţitoare, să vie, pentru 
binele lor şi al neamului întreg, sub flamura 
aceasta. 

Şi al deschis prin aceasta drum nou 
şi larg mişcării şi manifestării naţiunii! 
Căci de bună-seamă, că la adunările pe 
care 1ѳ vor convoca un biurou de bărbaţi 
români aî partidului astfel arangeat, şi pe 
basa programului tot românesc al acelui 
partid, nu an să vie să participe nici 
Ungurii nici Saşii, nici alţi streini, ci 
numai Românii, şi acolo Românii vor hotărî 
asupra chestiilor politice сѳ-'ï interesează, 
după gustul inimii lor! Astfel ar fi dată 
posibilitatea, ca partidul naţional român, 
care iiegalminte a fost declarat de desfiinţat, 
sub alta formă, dar' tot ca unicul repré
sentant fidel al aspiraţiunilor poporului 
nostru, s$ reînvie şi să înceapă o nouă 
şi rodnică activitate. 

Am lansat această idee, ca factorii 
competenţi să o discute, eventual să com-
bineze altă modalitate mal potrivită, căci 
altfel am comite un sacrilegiu, o adevörata 
sinucidere, dacă ne-am face pendentă func
ţionarea partidului de bunăvoinţa guver
nului ! 

Ideile desfăşurate în acest articol sunt, 
cel drept, ideile mele individuale, pentru 
a căror desfăşurare probabil voiu fi timbrat 
şi considerat de unii doctrinari, ca trădă
torul partidului. Dar' am crezut că voiu 
face un serviciu causeî, dacă această che
stiune de supremă importanţă, va fi supusă 
discuţiunil publice. 

Ca unul care, conform modestelor 
mele puteri, am susţinut în totdeauna sus 
şi tare organisaţia de până aii, convin-
gêndu-mê, faţă cu stăpânii mu, că pentru o 
restituţiune în Integrum, sanşe nu avem, 
am crezut câ pot şi trebue să risc expunerea 
părerilor mele, chiar expnnêndu-mS de-a 
fi de nou certat, apoi — videant consules ! 

Dr. A. Vlad. 
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DIN DIETĂ. 
In şedinţa delà 5 Martie Tigron 

János a vorbit pe larg despre chestia 
naţionalităţilor şi despre Secul. Privi
tor la naţionalităţi a zis câ nu trebue 
chestia tratată cu atâta înverşunare cum 
au făcut o unii în Dieta (kossuthişti! 1) 
ci cu linişte şi bună voinţă; In acest 
cas se şi poate »junge la Înţelegere. 
Cere de asemeni sa se ia möauri pen
tru ejutorarea Secuilor, cari s e duc 
cu grămada in România. 

In şedinţa delà 6 Martie contele 
Wilczfck se plânge câ prea se thel-
tueşte mult cu întreţinerea matricu-
lanţilor. Zice că poporul nici acum nu 
prea vrea sâ ştie de această institu-
ţiune. Cere cu stăruinţă o lege care 
să regulamenteze întrunirile şi se de
clară contra statificăril administraţiei. 

In acelaşi înţeles au vorbit Hág
áin şi Visontai. Acesta din urmă a 
arătat cum In ţeară abea o mică mi 
noritate numai are drept electo
ral. In nici o ţeară constituţională 
nu se întâmplă aşa. 

DIN BUDAPESTA. 
Noul ministru Horáuszky a depus 

ert jurămentul în manile M. Sale Mo-
narchulnl. 

Sosind la Dietă, acob a fost pri
mit cu mari ovaţiuni. L'au felicitat până 
şi adversarii set. 

* 
Hegedűs, ministrul demisionat şi-a 

luat rëmas bun delà slujbaşii ministeru
lui. El a declarat că jumetate din pen
sia sa (8000 cor.) o dă pentru fondul 
societăţii presei ear cealaltă jumëtate pen
tru fondul de pensie al funcţionarilor 
delà căile ferate. 

Primul ministru Széll a fost de
corai cu înaltul ordin Crucea Mare a 
S-tulut Ştefan. Distincţia aceasta i-a 
venit pe neaşteptate. S'a pomenit numai 
că erl, M. Sa primindul în audienţă, 
îi predă decoraţia şi un autograf, foarte 
măgulitor. 

Dintre foştii prim-ministri ai terii 
mai au acest ordin Tisza Kálmán, ba 
ronul Bánffy şi contele Szapárytekerte 
nu, din causa că fusese făţarnic faţă 
de Coroană. Dintre prelaţi au acest ordin 
Vaszary, Samassa şi Schlauch. 

DIN ROMÂNIA. 
Financiarii streini despre Bo-

mania. Ca dovadă despre reala îndreptare 
a cedttuluî nostru, trebue să relevăm cu 
satisfacţiune părerea pe care şi-a exprimat-o 
un distins financiar german, consilierul 
Linten, unul din conducëtoriï luî Disconto 
Geselschaft — care într'un interviev, a 
Spus că Europa Financiară nu poate să 
aibă încredere în Statele Balcanice. Trebue 
însă făcută o excepţiune pentru Ro 
mânia, care din toate punctele de vedere 
s'a ridicat foarte mult şi care şi-a întărit 
situaţia economică, cu toată crisa teribilă 
prin care a trecut. 

Este importantă această declaraţiune 
a unuî fruntaş al Finance!, care deţine cea 
maî mare parte a rentei noastre. 

De altfel, renta română s'a bucurat 
tot-d'a-una de favoarea streinătăţeî, pentru-că 
a fost tot-d'a-una apreţiată exactitatea 
noastră, în a face faţă angajamentelor 
luate. 

* 
Afacerea Manoliu. 0 telegramă 

sosită din New-York, anunţă pe eforiî sf. 
Spiridon din Iaşi, că dl Geissler consulul 
german, a expediat deja suma de 74.300 
lei furaţi de Manoliu. 

LOVITURĂ DE STAT Й SEBBIA. 
Belgrad, 5 Martie. Alavantovict, o 

rudă şi om de partid al prinţului Cara
gheorghevici, care locuieşte In co
muna Mitroviţa din Slavonia, a trecut 
rîul Sava azi dimineaţă la orele patru 
şi jumătate, mergând la Şabaţ, oraş 
tiêrbesc. El era însoţit de trei oameni. 
Dupà-сѳ a trecut rîul, a îmbrăcat uni
formă de general sôrb. După aceea 
s'a dus la sentinele poruncindu-le să-l 
urmeze. 

Sentinelele neştiind cu cine au 
de a face, 'l-au urmat. El a mers 
după aceea la casa de vamă. Şi aci 
a fâcut tot aşa. Mergând la casa co
munală a dat alarmă, ca toţi pom
pierii din comună să se adune acolo. 
Dupâ aceea a dat pompierilor tot felul 
de arme. Pe mal mulţi oameni, cari 
nu au voit sâ asculte, 'i-a ameninţat 
cu împuşcare. 

Delà casa comunală Alavardovici 
a mers, însoţit de mal mult de 50 
oameni, la prefectură. Aci de aseme
nea a dat alarmă, ca toţi poliţiştii să 
se adune. După ordinul sëu toţi po
liţiştii au format un şir, cu care Ala-
vantovicï a împresurat edificiul pré
fecture!, ca nimeni sâ nu poată scăpa 
de acolo. Unii dintre poliţişti nu au 
voit sâ asculte ordinele sale, strigând 
sâ se ligitimeze, dar Alavantovicl i-a 
ameninţat cu morte. Doi poliţişti con
tra ordinului sëu au fugit şi au spus 
cele întômplate lui Tanasie NicolicI, 
căpitan de poliţişti. Acesta, după ce 
s'a înarmat bine cu un pistol şi a 
luat ca însoţitori trei poliţişti, a mers 
la Alavantovicl şi a cerut legitimarea. 
Drept rëspuns, vicleanul partisan alui 
Caragheorghevici, a tras cu pistolul în 
Nicolici. Glontele Га nimerit în piept 
şi NicolicI ar fi fost perdut, de nu 
s'ar ii lovit glonţul de o cărticica cu 
tabele de fier, pe care o purta în 
busunar. NicolicI însă a tras trei fo 
curi asupra luî Alavantovicl, nimerind 
doue gloanţe în piept şi unul în pulpa 
piciorului drept. Muribundul a spus, că 
el a făcut toate aceste nebunii din 
porunca lui Caragheorghevici. Nu peste 
mult însă a murit. 

Dintre cel cari au fost pe partea 
Iul Alavantovicl au fost arestaţi: G. 
Stork, P. Gekner, P. Werner şi un 
servitor cu numele Francise. 

Zimony, 5 Martie. Alavantovicl 
era un om din partidul lui Caragheor
ghevici. Şi el a fost complice la aten
tatul contra fostului rege Milan. L'au 
şi judecat.la închisoare pe 20 ani, 
dar a fugit în Slavonia. Aci s'* sta
bilit în Mitroviţa. La fapta lui cea vi 
cleană de azi, a fost ajutat de trei 
sêrbl maghiarizaţi. Aceştia au şi fost 
deţinuţi In Şabaţ. 

Guvernul sërbese a înaintat pe 
fostul căpitan de poliţie NicolicI la 
gradul de colonel. Afară de aceoa va 
fi reconpensat din partea regelui 
Alexandru. 

Belgrad, 5 Martie. Alavantovicl 
autorul loviturel de stat din Ş»b«ţ, 
e din familie sorbească şi este rudă 
destul de aproape cu prinţul Cara 
gheorghevicl. Alavantovicl a lucrat 
foarte mult pentru binele prinţului 
Caragheorghevici. Tatăl lui a fost 
advocat în Belgrad; el a foet acela, 
care a apărat pe condamnaţii la 
moarte pentru asasinarea principelui 
Obrenovicl. Alavantovicl a fost student 
în drept şi finanţe, dar ne-avênd mare 
pasiune pentru Inveţat, a fugit în Un 
garia şi mal pe urmă în Bulgaria, 
unde a încercat, ca între socialişti să 
îşi câştige amici. Dar ne-reuşind pla 
nul acesta, s'a reîntors în Serbia şi 
s'a făcut partisanul prinţului Cara

gheorghevici. Guvernul sârbesc nu 
ştia nimic despre faptele destul de 
negre ale Iul Alavantovicl, căci toţi 
11 credeau ca om de treabă. Nu li-se 
părea ciudat, că Alavantovicl venea 
aproape în toată sëptftmâna la Bel
grad, căci el se arăta ca şi cum ar 
fi un agent-voiajor. In timpul din 
urmă Alavantovicl s'a stabilit în Mi
troviţa. 

Belgrad, 5 Martie. In Scupcina 
de astăzi pe la sfirşitul şedinţei, pré
s idents PopovicI a povestit caşul 
delà Şabaţ. Rëspunsul deputaţilor din 
Scupcina a fost, că au strigat: „Trâ-
ească regele Alexandru". Cu totalitatea 
voturilor s'a dat expresie antipatiei faţă 
de mişcarea făcută In contra dinastiei, 
ear deputatul Jivcovicï a ţinut o 
vorbire, prin care a arătat, că toţi acel, 
cari lucrează în contra dinastiei dom
nitoare, sunt trădători de patrie. A 
mal zis că poporul sêrb nu ar fi pu
tut face nimic In contra lui Alavan-
tocl, căci el a fâcut planul pe teri 
tor ungar. 

Scupcina s'a închis în mijlocul 
unei mari emoţiunl. 

Rësboiul buro-englez. 
Haga, 5 Martie. Dupâ rapoartele 

date de Kitschener, lângă orăşelul Val-
maranstad Burii au euprins un deta
şament englez, care ducea în Orange 
mai multe care cu muniţie şi praf de 
puşcă. Englezii s'au apărat vitejeşte. 
Kitschener mal scrie, că mai multe 
regimente engleze urmăresc pe Buri, 
îasă fură résultat. Kitschener nu ra
portează numërul Burilor. Dar acum 
s'a adeverit că: de când e rësboiul 
nu au avut Englezii perderî aşa 
mari ca în bătălia de lângă Val-
maranstad. 

Perderile Englezilor, după rapoar
tele lui Kitschener, sunt: morţi 229 
de soldaţi şi mal mulţi ofiţeri, 110 
răniţi grav şi 16 ofiţeri precum 
454 soldaţi au fost prinşi. 

Ştirea acestei înfrângeri a căpă-
tat-'o Kitschener înaintea acelei ştiri 
unde era vorba de De-Wett, care a 
scăpat ca prin urechile acului dintre 
Englezi. Kitschener nu a publicat'o 
pentru-că Englezii aveau o serbare. 

Detaşamentul surprins din partea 
Burilor era compus din patru batalioane 
Yeomanry şi trei regimente pedestrime 
din Nothumberland. Englezii aveau şi 
3 tunuri De aci se vede că şi Burii 
au trebuit să fie în numër mare, căci 
altfel nu ar fi Indrăsnit să atace pe 
Englezi. De sigur guvernul englez nu 
va publica numërul Burilor, căci ar 
fi în contradicţie vedită cu cele ce 
ştiam până acum despre numërul lup 
tătorilor buri despre cari Englezii ziceau 
că abia mai eunt câţl-va. Aşadar spusele 
lui Kitschnner, care zice, câ numărul 
Burilor luptători scade din zi în zi 
nu s'a adeverit, căci în ciocnirea delà 
Valmaranstad Burii au fost In numër 
mare. Dacă ar fi adevërat tot ce te 
legrafează Kitschener despre perde 
гііѳ Burilor, atunci nu ar fi In Tran 
svaal nici un luptător Bur. Numërul 
Burilor se înmulţeşte zi de zi, căci mai 
mult de 14,000 de olandezi şi african 
dert s'au rësculat în Capland. 

Aceasta nu e tocmai măgulitor 
pentru Englezi, dar totuşi aşa este. 
Olandezii precum şi Burii au să-şl 
apere patria până la ultimul om. Ei 
ştiu, câ dacă Englezii reuşesc sâ po 
tolească rescoala, îl aşteaptă exilul şi 
Închisoarea. 

In oştirea Burilor şi olandezilor 
resoulaţl domneşte o ordine exem
plară, pe când oficeril englezi se plâng 

că intre soldaţii lor nu prea domneşte 
disciplină. Deja nicî oflceriî infer io! 
ai Englezilor nu respeoteazft ordinea 
şi disciplina. 

Pentru Casa Naţională. 
Au incurs pentru „Casa Naţională" 

ca dăruire următoarele sume: 
Transport Cor. 668.54 

Protasie Givulescu, înveţător, 
Soborşin , l . ~ 

Cornel Lazar, preot, Almaş . , 1.— 
George Turic, preot, Otlaea . , 2.— 
Cornel Novac, Inveţ., Almaş , 2 — 
D. Ardelean, Gyulavarsánd . „ 3.— 
Dr. Georgia Popoviciu, adv., 

Chişineu . . . . . . . , 5.— 
oan Crişan, tuvötätor. Socodor , 1.— 

Ioan Petrovicl, par., R. Ceiklova , 10.— 
Georg u Feier, advocat, Boroe-

ineu „ 80.— 
Paul Tempea, vicar protopo-

pesc, Toracul mare . . . 10 — 
Sama totală Cor. 72854 

ULTIME ŞTIRI. 
Alegeri. 

Szolnok, 7 Martie. Alegerea s'a 
terminat ieri dimineaţa la orele 6 in 
mijlocul unei agitaţiuni ne mai pome
nite. A fost ales guvernamentalul 
Dr. Kiss Ernő cu o majoritate de 
83 voturi contra 1583 voturi primite 
de Kreutzer Balázs, care candidase 
la alegerile de toamna ca guverna
mental, dar acum se făcuse kossu
thist, sperênd ca aşa să isbutească. 
In disordinea întomplată, gendarmii 
au împuşcat pe alegëtorul kossuthist 
Săghy János. 

Gyoma, 7 Martie. In locul Iul 
Györy, kossuthist, a fost ales kossu-
thistul Hentaller, abia cu câteva vo
turi numai contra socialistului Vâr-
konyi. 

Revoluţie în Balcani. 
Co? stantinopol, 6 Martie. După ştirile 

sosite aici, mai multe bande de bulgari şi 
macedoneni, îndemnate de Boris Sarafof, se 
prepară a năvăli în Macedonia şi a provoca 
acolo revoluţie. 

Cu prilegiul turburărilor delà hotarul 
turco muntenegrean Ibrahim paşa, guverna
tor, a fost omorît. 

Cheltuelile rësbolului. 
Londra, 6 Martie. Ministrul de 

rësboiu a mărturisit câ de când e rë
sboiul cu Burii s'au cumpërat 550.000 
cai şi catâri ; cu prilejul cumpărărilor 
s'au fâcut unele necorectităţl. Se vor 
lua Insă măsuri de îndreptare şi pe
depsire a vinovaţilor. * 

Delegaţi buri. 
Washington, 6 Martie. Ministrul de 

externe Ray a primit In audienţă pe' 
delegaţii buri Wolmarans şi Wesels. A 
vorbit foarte deschis cu el şi li-a pro-: 
mis câ va face tot ce se poate pentru 
uşurarea suferinţelor ce Burii îndură1 

în Transvaal. Li-a mal spus însă, că 
în afaceri de acestea cuvêntul din 
urmă îl are preşedintele. 

Delegaţii buri s'au dus apoi şi' 
la Roosewelt, care i-a primit ca pe niştes 

particulari şi li-a spus câ Statele Unite 
nu se pot amesteca In rësboiul dintre 
Englezi şi Buri. 

Cheltuelile comune. 
Viena, 7 Martie „N Fr. Presse" 

este informat, câ pe la finea lui Martie 
se va ţine un consiliu de minstri co 
mun, care se va ocupa ou stabilire! 
preliminarului budgetului comun peu 
tru anul 1903. 
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( 1 6 6 6 - 1 7 1 4 ) . 

Tâtartï o cutrierau ţeara românească 
dintr'o parte, Turcii dintr'altâ parte, mai 
în fie-care an fâcendu-şi drum printr'ônsa 
la rësboiul din Serbia, la ducere ca şi la 
întoarcere. Eï nu se mulţumeau numai 
eu plocoanele şi conacele rânduite de domnie, 
ci jefuiau pe toate părţile, ca nişte lupi 
răpitori ; stricau semănăturile, ardeeu satele, 
ucideau locuitorii, fără ca cineva să poată 
a le sta în potrivă. Cai, mii de caro cu 
zaherele, Іѳшпе, salahori, zidari etc., se 
trimiteau intr'una la Belgrad, Timişoara, 
Gladova, până chiar la Gameriţa, iarna ca 
şi vara, de unde nu avé sëraca de ţeară ; 
asupra ei căzuse acum tot greul, fiind-că 
Ardealul se găsea în mâna Âustriacilor, 
ear Moldova, în urma pustiirii Polonilor 
sărăcise cu desevîrşire, ne mai putênd da 
Turciei vre-o ejutoiinţă. Ca şi culme a neno
rocire!, ciuma bêntuia de ani întregi po-
pulaţiunea, lăcustele de 7 ani stricau se-
mënëturile, aducând mare foamete şi lipsă. 

La începutul anului 1699 se făcu pace 
între Austriacï şi Turci, prin tractatul delà 
Carloviţiu ; Austria căpătă toată Ungaria, 
Banatul şi Transilvania ; Polonia, cetatea 
Cameniţa ; prhcipatele româneşti râmaseră, 
sub protecţiunea Turciei. Se spera că acum 
cel puţin locuitorii au să fie lăsaţi în tihnă ; 
sarcinelo insă nu încetară : haraciul se urca 
mereu, şi nicï mai avé rând şi samă. In 
1703 domnul ѳ chemat la Adrianopole şi 
ameninţat să pearză nu numai tronul, dar 
şi viaţa ; ca să scape, se duce, dărueşte 
Sultanului 200 pungi, alte atâtea marelui 
Vizir şi urcă haraciul la 510 pungi pe an, 
în loc de 270, cum fusese până atunci. 
Dar el nu apucă bine să se 'ntoarcă la 
scaun, şi Sultanul e rësturnat, marele Vizir 
omorît ; acum ii trebue alte pungi şi alte 
daruri, ca să capete sprijinul nouilor puter
nici ; când aceştia sunt câştigaţi, vin alţii 
în locul lor, şi aşa mai departe, încât fiece 
schimbare de vizir la Constantinopole — 
şi acestea sunt foarte dese, — costă sute 
de miï de M pe ţeară ; căci domnul nu 
plătea năpastele din vistieria sa paHieulară, 
ci din a ţSrii, din birurile strânse de pe 
la вёгшапіі locuitori, din împrumuturile 
făcute cu d'asila pe la boe.i şi mănăstiri. 

Brâncoveanul stătuse un minut la cum-
penă, ca să închine ţeara împăratului Austriei 
Leolpold ; împrejurările însă nu i-se părură 
destul de priineioaee, primejdia întreprin
dere! socotind-o mai mare decât foloasele. 
După cât-va timp se îndreptă laîmpëratul 
Rusiei, Petru Cfl Mare ; acesta tocmai 
atunci se pregătea să ridice reăboiu asupra 
Turciei, „cu acea nădejde ca să ïea şi 
Ţarigradul (Constantinopole) delà Tuni, 
întrebând departe este Ţarigradul". Un 
tractat secret se încheia intre ţarul Rusiei 
şi domnul român, prin care acest din urmă 
se îndatora, în cas când Ruşii ii vor veni 
în ajutor, să înleeneaeă trebuincioasele de 
de hrană pentru toată armata, şi să rëscoale 
în acelaşi timp pe Bulgari şi pe Sêrbï 
El pimi chiar 300 pungi, ca să strângă 
oşti şi provisiubi, dar când Petrn eel-Mare 
întră in Moldova, unde şi domnul acest» i 
töri, Dim. Cantemyr, se resculase contra 
Turcilor, Brâncoveanu perdu curagiul şi 
încrederea în isbânda armelor creştine, dede 
înapoi banii primiţi, şi nu voi să meaigă 
„nici spre o parte nici spre alta, ca să nu i-se 
întâmple vie o g:eşală ; uiăc.r că mulţi îl 
îndemna, spune cionica, să meargă la 
Muscali, iar el nici cum nu vrea, numai 
ce şedea la Urlaţi, lâDgă Cricov, privind 
ce vor face oştirile Ruseşti şi cu ale Tur 
cului". Dar vërnl seu primar, Spătarul 
Torna Gantacuzin, fugi noaptea cu călărimea 
la Ruşi, fără voia şi ştirea domnului, şi 
ajutat de un general rus, arse Brăila. Fetru 
se scobori cu oastea lui pe Prut In jos la 
Stănileşti, lângă Huşi, în nişte locuri rele, 
unde fu înconjurat de Tarei şi Tătari, cum 
plit bătut şi silit de sabie şi foame sa 
încheie o pace ruşinoasă cu mari perderi 

(1711). „Şi aşa cu această ruşine s'au 
întors Ţarul cu armata lui la ţară". 

Sultanul mâniat pe Brâncoveanu pentru 
înţelegerile sale cu G-ermanu şi cu Ruşii, 
şi în acelaş timp dorind să pună mâna pe 
avuţiile lui cele multe, hotărî să-1 mazilească 
şi să-1 aducă la Constantinopole, întruna 
din zile (23 Martie 1714) un capigiu cu 
12 slugi s*u ciohodari, vine în Bucureşti 
întră în palatul domnesc, scoate din sîn 
un petec negru, şi aruc&ndu-l pa umerii 
domnului, îi strigă Mazîl, adică eşti scos. 
Vodă se spăimântă şi cade jos ; turcul 
citeşte boerilor firmanul de scoatere, pecet-
lueşte visteria statului şi cămara domneasca ; 
face pe boeri rëspunzëtorï de persoana 
domnului, pe neguţători, de credinţa boerilor. 
Peste noapte tot oraşul este în ferbere ; 
groaza a coprins pe toţi, la vestea că o 
armată de 12,000 Turci se apropie de 
Bucureşti ; Turci nu erau însă decât 300, 
cărora boerii le eşirâ înainte şi i conduseră 
cu cinste, ca şi pe nişte mântuitori aï lor ! 
Imbrohorul sau căpetenia, care ventee cu 
dinşii, după ce adună pe mitropolit, episcop 
şi pe boerii cei mari, le spuse că Poarta 
a numit domn pe Stefan Cantacuzin, şi pe 
dată ІІ şi îmbracă cu caftanul domnesc. 

Nenorocitul Brîncoveanu, cu doamna, 
cu 4 fecioii, cu o noră, un nepoţel şi 4 
gineri, ѳ ridicat, chiar îa Vinerea Pastelor, 
şi pornit spre Constantinopole. Aci, după 
ce fu ţinut în închisoarea Şeapto Turnuri 
şi supus la casnele cele mai maiï, ca să 

Şi-t ducea în depărtare 
La cetatea cea mai mare, 
Ce se 'nalţă lângă mare. , . . 

„Brancovene Constantin, 
„Boer vechiu şi Domn creştin, 
„Lasă legea creştinească 
„Şi te d'l 'n legea turcească, 
„De ţi e milă de copii 
nŞi de vrei ca să mat fii!" 

„Tătarei, păgânilor, 
„Duşmani ai creştinilor, 
„Trei coconi de mi-ţi tăia, 
„Nu më las de legea mea — 
„Face-ţi cu min ce veţi vrea... 

Paşa crunt, turba răcnea, 
Semn de moarte că dădea, 
Doi ghizi negri că venea. 
Din o eoni îşi alegea 
Pe cel mare şi frumos, 
Şil punea pe scaun jos. . . 
Ochişorii că-i lega 
Şi capul îi reteza. . . 
Brâncoveanul greu ofta 
Şi din gură cuvênta : 
„ Doamne fie voia ta !" 

Cei ghîzi eară se isbea, 
Din coconi îşi alegea 
Pe cel gingaş mijlociu, 
Ca păr neted şi gălbiu, 
Şi pe saun mi-l punea . . 

mărturisească toate avuţiile sale, fu scos 
în ziua de 15 August (1714) la un foişor 
lângă mare, şi tăîat împreună cu 4 feciori 
ai lui : Constandin, Stefan, Radu şi Mateiu, 
şi cu un boer al seu credincios, Văcăreseu. 

Brâncoveanul Constant 'n, 
Boer vechiu şi Domn creştin 
De avut ce mult era, 
După el duşmani umbla 
Dar nu l putea capela. 

Insă 'ntr'o Joi dimineaţă, 
Zi scurtărei lui viaţă. . . 
El din pat câ se sculă, 
Pe obraji că se spăla 
La Dumnezeu se rugă, 
Pe fereastă căută 
Şi amar se spuimentă. . . 
Trei coconi ai lui trezi 
Şi lor astfel le vorbi : 
„Dragii mei, coconi iubiţi 
„Lăsaţi somnul vë treziţi, 
„Pe fereastă 'n câmp priviţi, 
„Armele vi le gătiţi, 
„Că pe noi ne-a 'ncujurat 
„Paşa cel neîmpăcat, 
„Cu Шагі cu tunuri mari 
„Ce sparg ziduri foarte tari!" 

Bine vorba nu sfîrşea 
Şi duşmanii năvălea, 
Pe toţi patru mi i prindea, 
Pe toţi patru mii lega 
Şi 'ntro luntre-i arunca 

Ochişorii îi lega 
Şi capul îi reteza. . . 
Brâncoveanul greu ofta 
Şi din gură cuvênta: 
„Doamne fie voia ta!" 

Paşa crunt se minuna 
Şi pe ghîzi îi amâna, 
Cu mila se îngâna, 
— „Brancovene Constantin, 
„Boer vechiu şi Domn creştin ! 
„Trei ficiori tu ai avut, 
„Din trei doi tu ai per dut, 
„Numai unul ţi a rëmas...! 
„Cu zile de vreai să l las, 
„Lasă legea creştinească 
„Şi te dă-'n legea turcească!" 

— „Mare-г Domnul Dumnezeu 
„ Creştin bun m'am născut eu, 
„Creştin bun a muri vreau... 
„ Ta i drăguţă nu mai plânge, 
pCă-'n pept inima-mi se frânge; 
„Taci §i mori în legea ta, 
„Că tu ceru-i tfpetal 

Paşa crunt earăşi turba, 
Ochii 'n sânge 'şi încrunta, 
Glasul i se 'ntuneca... 
Ghizii pala îşi golea... 
Şi pe blândul copilaş 
Dragul tatei fecior aş 
Jos pe scaun îl puneau.. 
Ochişorii mi i legau 
Şi capul îl retezau... 

Brâncoveanul lăcrema 
Şi din suflet cuvênta: 
„Doamne fie voia ta!" 

Lumea i-se 'ntuneca 
Inima i-se despica 
Şi deodată el turba 
Şi din gură cuvênta: 
— „Alelei! tâlhari păgâni! 
„Alelei feciori de câni! 
„Trei coconi, ce am avut, 
„Pe tustrei mi iaţi per dut... 
„Dare ar Domnul Dumnezeu, 
„Să fie pe gândul meu; 
„Să vë ştergeţi pe păment, 
„Cum să şterg norii la vent... 
„Să n aveţi loc de îngropat, 
„Nici copii de sărutat!" 

Tătărimea s'oţerta 
Peste Domnul se isbea, 
La păment îl întindea 
Şi de pele îl jupuea, 
Pelea cu pae io umplea 
Şi 'n picioare-o ridica 
Şi rîdea şi crunt striga: 
„ Brancovene Constantin 
„Ghiaur vechi, ghiaur creştin ! 
„Cască ochi a te uita, 
»De ţi cunoşti tu pelea ta?" 

— „Tătărime, liftă rea! 
„De-ţi mânca şi carnea mea.. 
„Să şt<ţi c'a murit creştin 
„ Brâncoveanul Constantin ! !" 

INVESTITURILE. 
P. P. S. 8. Lor Lor Mitropolitului Moldovei 
şi Sucevei şi a Episcopibr de Нщі şi 

Galaţi. 
(Petrecute In palatul regal din Bucureşti). 

M. S. Regele luând cârja o dă 
I. P. S. S. Mitropolitului Parthenie 
zic&ndu'I : 

„Încredinţez Înalt Prea Sânţiei Tale 
„Toiagul Archipăstoresc spre a te învesti 
„Mitropolit al Moldovei şi Sucevei*. 

După care I. P. S. 8. Mitropolitul 
Moldovei luând Toiagul, rosti urmă
toarea cuvîntare : 

Sire, 
Următor voinţei lui Dumnezeu, celei 

Sfinte, eu robul seu Archiereul Partheniu-
Clinceni, smerit servitor al altarului Domnu
lui, iubitor fiu al scumpei noastre Ţâri, şi 
al Măestăţei Voastre supus credincios, më 
despart cu dor de Eparchia Dunărei-de- Jos, 
pe care am păstorit-o mai bine de 15 ani, 
şi më apropii cu respect şi veneraţiune la 
treptele Tronului, ca să primesc cu umi
linţă şi recunoştinţă, din augustele Voastre 
mâni, învestitura Mitropolitană — semn 
vSzut al încuviinţăm regale pentru păstoria 
mea duhovaicească la Sfânta Mitropolie a 
Moldovei şi Saceveï, unde Harul lui Dumnezeu 
m'a chemat în ziua de 8 ale acestei Ioni 
Februarie, prin sufragiul marelui Colegiu 
Electoral al Sfintei noastre Biserici Auto
cefale Ortodoxe Române. 

Sprijioindu-më pe acest Toiag archipăs-
toral, întru cu frica lui Dumnezeu, cu cre
dinţă şi dragoste în staulul de Dumnezeu 
păzite! Eparch i a Moldovei şi Sucevei, ca 
să urmez la păstoria duhovnicească pe vred
nicul de laudă Mitropolit şi al meu părinte 
sufletesc, Iosif Naniescu, care a trecut către 
Domnul, în bătrâneţe unse, în ziua de 
26 Ianuarie şi pe care noi, fii sei sufle
teşti, l-am plâns cu durere, şi am petrecut la 
locul de odihnă cuvioasele sale moaşte. 

Sire, 
Privind mai de aproape treapta cea 

înaltă la care sunt chemat, greaua sarcină 
ce am de purtat şi datoriile numeroase de 
împlinit, fiiDţa mi se înfricoşează, când ştiu 
că cea mai mare parte dintre fericit! şi 
da pururea amintiţii mei premergători au 
adus cu el pe acel scaun venerat, unii 
lepădarea de sine, alţii blândeţea, alţii 
cuvioşia, alţii înţelepciune ear alţii cultura 
bisericească. Toţi, Insă, au avut credinţă 
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tare îu Oomnezeu, dragoste părintească 
către fliï lor eufleteş:î şi nădejde nestrămu
tată în viaţa viitoare. 

Gând, dar, mo gândesc le cele ce au 
făptuit eî, ca păstori sufleteşti pentru casa 
lui Dumnezeu şi neamul nostru, шё simt 
dator să fâgădaesc lui Dumnezeu, înaintea 
Maiestate! Voastre, că mö voiu sili din toate 
puterile mele ca ва păstrez cu toată sfin
ţenia depositul sacru ce ni s'a Încredinţat. 

Cunoscând însă slăbiciunea puterilor 
mele, pun toată nădejdea mea In Dumnezeu, 
cel închinat în treï feţe, сагѳ-le, prin Harul 
seu ceresc, pe cele neputincioase le vin
deca şi pe eele cu lipsă le împlineşte. 

Acestui mare Dumnezeu, rugându-me 
tot-d'a-una şi însufleţindu-me de cuvintele 
Mântuitorului, care zice; „Luaţi jugul meu 
peste voî şi ve învăţaţi delà mine, că sunt 
blând şi smerit cu inima, şi veţi afla o-
dihna sufletelor voastre, că jugul meu este 
bun şi sarcina mea ette uşoară". (Math. 
XI. 29). Imbarb&tându-me de augustele 
exemple ce Maestatea Voastră ne daţi de 
a iubi Ţara, şi a manei fără preget la fe
ricirea eî şi urmând pilda Sfinţilor Brarchî 
aï Bisericei lui Oristos, voiu chema şi aduna 
cu dragoste împrejurul meu pe fliï mei tn 
Domnul şi IÍ voiu înveţa adevărurile cele 
vecînice, pe cari Dumnezeu le-a descoperit 
prin profeţi, le-a întărit prin domnul nostru 
Isus Oristos şi le-a predicat neamurilor prin 
Sfinţii Apostoli şi următorii 1er. 

Voiu lucra fără preget la menţinerea şi 
Întărirea pacaî şi a linişte! în Sânta noastră 
Biserică Autocefală Ortodoxă Română, 
precum şi la armonia ee trebue •& dom
nească In Sântul eî Sinod. 

Toiu ajuta şi sprijini cu toată curăţenia 
de inimă pe înalt Prea Sântul Mitropolit 
Primat in greaua sarcină ce are ca preşe-
şedinte al acostai Sânt Corp Bisericesc. 

Voiu sfătui, Sire, eu dinadinsal pe 
fiii mei în Domnul să 'şi iubescă Patria ; 
să se supună legilor ţerel şi lă aibă eătre 
Maiestatea Voastră iubire, supunere şi cre
dinţă, pentru că sunteţi alesul poporului 
român şi unsul lui Dumnezeu, trimis noue 
de sus, ca să faceţi mărirea şi fericirea 
neamului nostru românesc. 

In adever, Sire, Dumnezeu a făcut milă 
mare cu noï, ronâmï, eâeî precum a tri
mis pe marele Moise ca să scoată din ro
bia lui Faraon pe israiliteni şi le a dat pe 
muntele Sinai Decalogul ea s& facă din eî 
un neam deosebit, aşa şi Maiestatea Voastră 
aţi fost trimis la noï de sus ea să ne 
scăpaţi din mizeriile treeutuluï şi să ne 
daţi Constituţia, care a făcut din noï un 
popor. 

Precum Profetul David a fost uns de 
rege al poporului Iudeu, de către profetul 
Samuel, ca să ridice la mărire neamul lui 
Israil, aşa şi Maestatea Voastră aţî fost uns 
R«ge al nostru, prin bine-cuvîntârile bise
ricei şi rugăciunile poporului român ca să-î 
redaţi, prin marea Voastră bravură şi prin 
întărirea instituţiunilor Ţereî, gloria străbună. 

In această mare gândire şi muncă 
neobosită pentru înălţarea neamului nostru, 
Maestatea Voastră aţi coprins şi apëiat cu 
toată dragostea sfînta noastră Biserică Or
todoxă Română. Şi, precum sfintul Con
stantin, marele împărat al Imperiului roman, 
a recunoscut religiune! creştine dreptul de 
nligiune în Statul seu, şi a convocat cel 
d'întâiu Sinod Ecumenic ca să hotărească 
definitiv asupra chestiunilor de credinţă, 
tot asemenea şi Maestatea Voastră aţi re
cunoscut, prin Constituţie, religiunea or
todoxă de religiunea domnitoare in Statul 
ca cea mai înaltă autoritate spirituală în 
Biserica noastră şi aţi obţinut autochefalia 
eï, pentru ca să se poată conduce de sine, 
conform Sfintelor Canoane şi legilor Ţereî. 

Sire, 
Biblia a glorificat pe Moise şi David, 

Biserica Catolicească şi Apostolicească a lui 
Isus Cristos venerează ca Sfînt şi întocmai 
cu Apostolii pe marele împërat Constantin. 

Neamul nostru românesc vë va înscrie 
pentru vecia pe lespezile inimel sale, ear 
Sfînta noastră Biserică este datoare să în
scrie şi Ea numele Maestâţel Voastre în 
dipticele sale şi pe toate plăcile delà pros-
eomidiele Sfintelor noastre biserici ale Rega
tului, pentru ca să fie şi să rëmâie în credinţa 
şi inima tuturor românilor, din generaţiune 
tn generaţiune, spre eternă amintire ! 

Să trăiţi Maiestate ! 
Să trăiască Maiestatea Sa Regina ! 
Să trăiască Alteţa Sa Regina Principele 

Ferdinand, Moştenitorul Tronului ! 
Să trăiască Alteţa Sa Regală Principesa 

Maria, cu bine-credincioşiî lor fii : Principii 
Carol, Elisabeta şi Maria ! 

Intru mulţi şi fericiţi ani ! 
Să trăiască România în veci vecilor. 

Amin ! 
Cu acelaşi ceremonial fu introdus 

în Sala Tronului P. S. 8. Episcopul 
Conon Aramescu, DonicI Băcăuanul, 
Episcop al Eparohiei Huşilor, unde 
după ce d. ministru al cultelor dete 
citire diplomei, M. 8, Regele luând 
cârja episcopala din mâna I. P. S. S. 
Mitropolitului Moldovei şi Sucevei i'o 
remite, zicându'I : 

„Iţi încredinţez cârja episcopală pentru 
a păstori turma Eparchiei Huşilor". 

După care Prea Sânţia Sa Episcopul 
Huşilor a rostit cuvîntare de mulţumire. 

Terminându-se învestitura P. S. S. 
Episcopului Huşilor, fu introdus în 
Sala Tronului cu acelaşi ceremonial 
P, S. S. Episcopul Dunârel-de-jos, da 
citire diplomei noului ales, M. S. S. 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei o 
remite Prea Sânţiel Sale Episcopului 
Dunărel-de jos- zicându-I : 

„Iţi încredinţez cârja episcopului pentru 
a păstori turma Eparchiei Dunărei-de-josa. 

Dupa terminarea ceremoniei, noii 
aleşi luând loc în faţa Tronului, Ma
iestatea Sa Regele le ţinu următoarea 
cuvîntare : 

„înalt Prea Sfinţite Părinte, 
„Marea Adunare alegêudu-te ca Ar

hiepiscop şi Mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei, cu viuă mulţumire te-am întărit 
Îq această înaltă treaptă, 'ţi-am încredinţat, 
după vechile datine, Toiagul Archi-epis-
copal. 

„înalt Prea Sfinţia Ta locueşti pe 
un păstor care, mai mult de un sfert de 
veac, a ţinut cu vrednicie cârja mitropo
litană a Moldovei şi, pătruns de înalta sa 
chemare, n'a incetat până la sfârşitul vieţei 
a închina puterile sale binelui Bisericei. 
In vremurile cârmuire! sale, dînsul a avut 
fericirea de a târnosi biserica Mitropolie! 
vechei Capitalei a Moldovei şi de a vedea 
desăvlrşită operă începută de fericitul întru 
pomenire Veniamin, după ee rămăsese timp 
îndelungat o măreaţă ruină, un corp fără 
suflet, precum am zis atunci în cuvintarea 
Mea. Ast-fel numele lui Veniamin de-apururea 
va rëmânea nedespărţit de acestsiint lăcaş, 
ca şi de Seminarul sëu. 

„Poţi fi mândru, înalt Prea Sfinţite 
Părinte, că eşti chemat în capul unei aşa 
însemnate eparcM, care coprinde ţinuturile 
bine înzestrate de Dumnezeu, unde pietatea 
strămoşească a ridicat atâtea sfinte lăcaşuri, 
amintitoare de fapte marï. 

„Nu Мё îndoiesc că veï înconjura 
de o cuvioasă grije aceste comori istorice, 
nedeslipite de tradiţiunile, de evlavie ce 
împodobesc acest scaun, şi că vel păşi 
fără şovăire pe aceste urme neşterse, 
răspândind cu dragoste cuvôntul Mântui
torului şi Întărind credinţa în inima po
porului, aşa cum al făcut cu atia sârgu-
inţă şi neclintire in eparchia Dunăreî-de-jos. 

„Urările Mele călduroase însoţesc pe 
înalt Prea Sfinţia Ta pe scaunul mitro
politan al Moldovei si Sucevei". 

„Prea Sfinţite Episcop al Huşilor, 
„Eşti chemat la Eparchia care a dat 

păstori la ambele scaune mitropolitane ale 

ţeriî. Prin virtuţile şi blândeţea lor, eî au 
ştiut a-şl câştiga o nemărginită dragoste 
şi veneiaţiune. Am toată încrederea eă Prea 
Sfinţia Ta le vel fi un vrednic urmaş, care 
îşi va Îndeplini cu rîvnâ şi hărnicie marea 
sa chemare, atragâudu-ţ! astfel iubirea tur
mei tale sufleteşti". 

„Prea Sfinţite Episcop al DuHăred-
dejos. 

„In urma chemăreî părintelui Par-
theniu la scaunul mitropolitan al Moldovei 
şi Sucevei, aï fost ales şi te-am întărit la 
o Eparchie care îmbrăţişează ambele ţor-
murî ale Dunărei. Acolo te aşteaptă în
semnata sarcină de a sădi, tn ogorul deja 
bine pregătit de premergătorii toi, iubirea 
de patrie împreună cu şimţementul religios ; 
propovedueşte dar cuvéntul Evangheliei în 
limba străbună, neuitând nici odată că 
mărirea Ţereî este o menire a Bisericeî ca 
şi a Statului, ambii deapururea nedespăr
ţiţi întru Îndeplinirea aspiraţiuntlor na
ţionale". 

„înalt Prea Sfinţie §i PreaS/faţiti 
Părinţi. 

„Plin de încredere că veţi păstori cu 
blândeţe şi osîrdie turmele ce тё sunt 
încredinţate şi că veţi îndrepta toate silin
ţele voastre întru cinstirea şi înălţarea 
Bisericei Române, vë urez mulţi anî feri
ciţi în Eparchiile voastre". 

„Din adâncul inimel vë mulţumesc 
pentru mărturisirile de credinţă ce daţi 
Mie şi Familiei Mele". 

0 festivitate religioasă. 
Filia esjciaţiunet funebrele eom. din 

TimişoaraEliaabatin, din St. Nicolau mar; 
prin stăruinţa incaseatorulul V. Nicoliom 
şi a făcut un steag negru frumos şi 6 torţe 
pentru a petrece la groapă pe membri re
posât!. 

Acestea obiecte s'au sfinţit In 2f Fe
bruarie n. a. c. în biserica română gr. or. 
cea nouS şi pompoasă diu St. Nicolau mare 
prin prea demnul şi simpaticul preot local 
Mult On. Domn I. Popoviciu cu o rari ce
remonie. 

Biserica era tixită de popor care cu 
pietate asistase la actul sfinţire! acestor 
obiecte. 

Din partea asociaţiunet au fast dele
gaţi prin comitea, d ni! Dr. A. Coma, I. 
Marian, M. Opra şi secretarul E. Andneecu. 

Exmişil delegaţi au foit primiţi c» 
mare pompă. Mulţimea membrilor acele! 
fitil şi cu membri delegaţi petrecuţi de mu-
sică, au mers la саза primarului dl btoita* 
nescu, unde dl Marian ca cel ma! botrân 
dm delegaţi salută pa stăpâna case! Doamna 
Stoieanescu carea a avut bunăvoinţa d'a 
primi distincţiunea de naşă steagului. D-na 
Stoieanescu, o matroană impoeantă şi sim
patica mulţămiad tuturora pentru onoarea 

M E 3 1 E N T O . 
Să-ţi spun, cât eşti de scumpă? 
Vei rîde azi de mint/ 
Când soarele luceşte, 
D« ce s'aprimi lumine? 

De ce să-ţi spun, că-'n visuri 
Te-am mai vêgut odată, 
Frumoasă, bună, dulce, 
Ça Maica preacurată? 

Dar1 nu-ţi ştiam de nume... 
Şi îmi păreai perdută... 
— O mult ar fi mai bine, 
Să nu-mi fii cunoscută... 

Te-ncunjor — şi më doare 
Zimbirea ta cea dulce: 
Aht e în mormênt aii visul, 
„Dulceaţă* — 4 scris pe crues ! 

Aşi vrea, ea să se stingă 
Văpaia ce më arde: 
Un eîd e, pe vecie 
Ce gândul m-l desparte..! 

Când treci vărsând lumină 
Din ochii tëi de stele, 
Eşti un „Memento mori" 
Al visurilor mele... 

Arad, 1902. Ten talus. 

Cerşitorul miluit. 
tntinde-şi tremurônd o mână 
La trecător!, să-i dea pomană, 
Si el, flămând de-o soplSmână, 
Mal crede 'u lumea ast' vicleană. 

E cerşitor. Cămin el n'are. 
Vieaţa lui e chin şi ştie, 
Că 'I iarnă — vară 'üfloritoare 
Şi vara — iama prea pustie... 

O â i i t e c u l o p i i i o a r u l u î . 
Ea fac opinca cu gurguiu 
Şi prieten mie ţăranul; 
Şi nu am grija nimărul, — 
Când vöd in unde lanul. 

Atunci horesc şi m8 tncred 
In toamna mult mănoasă ; 
Şi sar tn sus, şi rtd şi vöd, 
Că vieaţa mea I frumoasă. 

Şi mal mujeşte 'n el speranţa 1 
Mal are un ultim vis tn lumel 
In drenţe să 'şl ascundă vieaţa 
Şi moartea eă nul şti de nume... 

El a tezat lntr'o căscioară 
O coajă de mălai pe masă, 
Şi-o blândă, gingaşă fecioară, 
0 oală delà foc cum trasă. 

Şi istovit din cale-afară 
Cu oasele de vânt suflate, 
încep în el să mal răsară 
Simţiri şi doruri — Îngropate ! 

Şi fata, Înger de copilă, 
L-a înţeles din ochi, că 'ndată 
1 a dus fertura, şi cu milă 
II dete coaja mult oftată. 

Sleit d'atât amar, sörmanul, 
Acest Noroc l'a ars prea tare, 
Că 'n braţe I dete Lete! banul 
Şi cea din urmă răsuflare . . 

Opinca rtde 'n mâna mea 
Când simte că I lăudată, 
Şi zor prin mâni la toţi, c'ar vrea 
Să fie cumpărată. . . 

O mult voios alerg prin ploi 
La tlrg, prin tot Ardealul, 
Când z!oţl frumoşi şi le! dă I no! 
îmi curg în pungi ca valul... 

Haidem cu toţi, fraţi opincarl 
Să re'nviem cântarea 
Cea din străbuni, din zile mari, 
Să începem deşteptarea... 

„Vieaţa-1 mare de venin* 
Cântau bătrânii odată : 
Haidem s'o bem, ca iei, cu vin 
Şi noi, dând hori! roată ! 

Ca iei tn cinste să trăim 
In legea strămoşiască, 
Şi harnic!, vesel!, să dubim 
Opinca românească 1 

Al. Munteanu al lui Vasile. 

IN o i o r i T o r n a . 
Poveste din popor tn verinrl. 

O ce veste minunată 
Auzită-n lumea toată. 
In „varmedia" Bihirii 
împrejurul Oraţii. 
Ah, ce lucru sVntemplat 
Ciudat şi minunat: 
Că un om de omenie 
Mâna berbeci In chirie, 
Şi foarte tare-a 'nserat 
Lângă Bicaciu tn sat, 
Şi lăsă berbecii la hodină 
Şi Iva „canceu'-'n mână, 
Cel cu canceu 'nchina 
Berbeci! să 'mpuţina, 
Că neică Torna cu un om mirean 
Făcu-se un sfat viclean, 
Să ducă un berbece-acasă 
Că ştia căi bună carnea grasă. 
Ei de-acolea se luară 
Şi'ntre berbec! se bSgară, 
Şi-un berbece prinseră 
Şi-'n buruenl '1 ascunseră. 
Ear Torna ca om Înţelept 
Stătu-'n picioare drept, 
Şi caută vitejeşte 
Şi grăi tnţelepţeşte : 
„Nu facem aşa ţueul 
„Să mergem s'aducem şi altul. 
EI de-acolo se luară 
Şi 'ntre berbec! ee băgară 
Şi mai un berbec prinseră 
Şi-'n buruenl '1 ascunseră. 
Şi foarte tare se supărau 
Că n'aveau «u ce-'I lega. 
Ear Torna ca un om Invitat 
Lucră ou mare sfat, 
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ee U se manifestează, pleacă alăturea stea-
f ului — in fruntea mulţime! la sf ta biserică. 

După efta liturgie la care cu toţi am 
aeiitat, ascultând cu toată smerenia fru
moasele respunsurl liturgie cântate de că-
tri vestitul cor bărbătesc al învoţătorulul 
local dl Minigan, s'au început actul sfinţire!. 

Au fost un ce înălţător când bravul 
preot au imitat pe Doamna naşă se predee 
steagul destinaţiucel lui. După predare, 
simpaticul preot ţine o aleasă vorbire po
porului, îndemnându 1 să se grupeze cât 
mat mulţi sub acest steag, scopul fiind 
umanitar şi binefăcător. 

După actul sfinţire!, D-na naşa Stoi-
canescu au fost tot corporativ petrecută 
până in locuinţa D sale, unde delegatul 
In cuvinte alese mulţumeşte atât stimabilei 
Doamne naşe cât şi soţului D lui primariu 
loieaneteu, pentru jertfa făcută şi marea 
bunăvoinţa ce dânşii au manifestat faţă de 
acest act religios. Dl primar Stoieaneseu, 
un bun orator, adânc mişcat de frumoasele 
ovaţiunl ce 'i-se fac, promite că şi dânsul 
— după posibilitate va conlucra la creşte
rea şi înflorirea acestei ulii binefăcătoare, 
şi cu aceasta, actul s'au săvârşit. 

La prânzul comun în ospiîăria fru
moasă a d lui V. Nicoiiciu, au luat parte 
peste 40 persoane între cari să afl* di Dr. 
Oprean advocat cu Dna soţia, di paroch 
loc. Popovieiu cu d-na soţia, dl primar Stoi-
ttmeteu cu D-na naşă, Domni! învoţătorl 
Minifctn ţi Lipovan şi alţi Domni şi cetă 
ţenl aleşi. Toate s'au ţinut prin d-nil Ma
rim, paroch al Popovieiu, Dr. Cosma, pri
marul Stoieaneseu ş. a. 

După 4 oare, delegaţii au plecat spre 
gară petrecuţi de mal mulţi d-nil cetăţeni. 
Beara au urmat o petrecere animată cu 
dani, carea au durat până în zorile d'aiba. 

Fie, ca această fihă, prin vrednicul 
paroch dl I. Popovieiu, cu zelosul nostru 
advocat dl Oprean şi prea demnul primar 
orăşeneie di Stoieaneseu, să isbutească a 
lamina tot mal mult pe poporul român din 
oraşul St. Nieolau-mare despre foloasele 
acestei aioeiaţiunl umanitare. Bunul Dum
nezeu se ajute, ca cuvé atol acestor vred
nici b&rbaţl din St. Nicolau mare, trup să 
ie facă. — e. — 

ваярв. 

De pe Mureş. 
Impretimi aeupra petrecerii din Soborşin. 

ii de bucurie şi plină de însufleţire a 
foit aiua de 2 Martie n. c , când în seara 
legatului de carne s'a aranjat o frumoasă 
petrecere românească, In frumoasa comună 
Soboiiin, care esta situată în apropierea 
Muieşalul, pe un ioc romantic fiind tot odată 
şi centrul jurului mnreşan. Zic centru pen
tru aceea că este locul cel mal potrivit şi 
de toţi acomodat. 

B de prisos să amintesc că şalele re
staurantului Încă de timpuria fusera tixite 
de oarpeţil sosiţi din depărtare şi jar astfel 
că acest focular deveni foarte animat pria 
rai obicinuita mişcare,şi veselie românească. 

Numai decât după precisele 8 ore, ar
cuşul ţiganului începuse a-'şt schimba po-

Că ştiiadu-se crâzoic 'n Bicaiu 
Trase cureaua din nădragi, 
Şi legă berbecii bine 
Şi '1 trăgea ca un lup după sin?, 
Eară cânii lătra u, 
Tare lătrau nu tăceau 
Că Torna berbeci! ducea. 
Păgubaşul să scula 
Şi la berbeci alerga, 
iji berbecii numëra 
Dar pe doi nu-'i mai afla, 
Şi 'ncepu „tulal" a striga. 
Mireana 'ncepu fuga 
Torna nu prea alerga 
Ci s'a tupilat dup'un gard 
Şi nici xösnfia nu cuteza 
Că de frică tremura. 
— Şi prinseră pe mirean 
Ca pe un om viclean, 
Şi ducând pe mirean legat 
Află şi pe Torna tremurând lângă gard 
Ear Torna de ruşine 
Nu putea vorbi bine, 
Ci limba-'ş împedeca 
Şi 'ncepu a cuvânta: 
Iubiţilor cum vom direge 
Să n'ajungă acest lucra la lege, 
Că pân' voia fi crâznic 'n Bicaiu 
N'oi mai trage cureaua din nădragi, 
Că acum o am tras 'odată 
Şi mö ştie lumea toată. 
Păgubaşul a grăit 
Şi el ca an om scârbit: 
O mare eşti şi des la barbă 
Că grasă carne ţi-ai fost aleasă. 

C o m 1 ă a ş. Ioan Roşu, 

Inveţfttor. 

eiţia, ca atât foc şi entusiasm cântau me
lodiile noastre dulci şi suave ; Încât era ca 
neputinţă, a sta localul, involuntar ţi-se 
mişcau picioarele şi întreg corpul era pă
truns de o mare veselie nici chiar bëtrânl 
nu-'şl aflau scăpare. 

Pentru ca mal drăguţ! şi auzibil să fie 
ecoul diplel, şi pentru ca petrecerea să fie 
încă delà început însufleţită; se întinsă o 
horă, ştiţi coaie „o horă mare si frumoasă* 
compusă toată din nişte papi de trandafiri 
rotungiorl chitaţl, cari ca toată inima îşi 
ţineau tactul dansului. Pe lângă toate pri
virile celor interesaţi... un ie puteai ob
serva umbletul şi deosebi gingaşele picio
ruşe. Dar aşa-I jocul românesc numai voe 
bună şi bucurie. îndeosebi ce-I din depăr
tare şi jar numai cu dulci suvenir! se În
toarseră din cele vëzate şi auzite. Sala pe 
lângă toate că era destul de spaţioasă, abea 
putu cuprinde atâtea flori şi floricele dră
gălaşe sprintenele, ce făcea prospectul anei 
grădini dintre cele mal împodobite şi Încân
tătoare. Atunci în fuga mare putui observa 
că mândrul nostru costam naţional n'au 
lipsit nici acum, ca nici altă dată. Deşi 
erau foarte multe, ea în graba mea nota
sem următoarele gingaşe flori cu obragl de 
bujori : Domnişoara Aurel Coama din Că-
pruţa, despre care cu drept cuvânt — după 
mine şi apreţierea mal multora ; pot zice 
că a fost sufletul petrecerii ; în costumul cel 
atât de delicat apărea ca o zină. In acelaş 
loc în asemenea pitoresc costum amintesc 
pe amabilele d-şoare : Letiţia Marsa, Leon
tina Lazarescu, Aurelia Mursa, dintre din-
вѳіе să r.u las pe Drăgălaşa doamnă Budai, 
toate din frumoasa comună Căprioara. Din 
acelaşi şir trebue să na omit pe gentilele 
d-şcaro ; M. Tëran, Moldovan, V. Mircu, din 
Vârădia, surorile Caba din Conop, E. Pâcu-
rariu, Văţian, surorile Rothescu, etc. etc şi 
lucă câteva d soare Seliştene, pe car! din 
nebăgarea mea de seamă şi din neştinţ* 
altora, le am uitat numele pentru cari îmi 
cer scuse. 

Dintre oaspeţi am putut remarca pe; 
Dl preot Procopie Givulescu cu Prea Stim. 
Doamnă soţie, din CurticI, Dl profesor I. 
Grepşan din Capolnaş, familia Vâţan, din 
Govoşdia, familia Cosma din Căpruţa, dl 
preot Vâlean din Ginliţa, familia Mursa, 
familia Lazarescu, dl notar Budai cu Prea 
Stim. doamnă soţe din Căprioara, familia 
Mircu, familia Tëran, familia Moldovan, din 
Totvărădia. Dl preot Lazarescu ca Prea 
Sîira. Doamnă soţia din Ţela, familia Caba 
din Conop. Precum şi alţii din Petriş, Dobra, 
Orăstie, Selişte, apoi din Berzova, Odvoş, 
Radna, Groş, etc. 

Veselia însufleţită a decurs tn cea 
mal mare mare ordine, până în zorile di
mineţii, lăsând în sufletul fleştecărul asi
stent şi amator a acestor fel de covenirl, 
şi petreceri: su veniri plăcute, demne de a 
fi păstrate pentru un lung lung timp. Cu 
toţi ne tmprăştiarăm zicând ear la revedere. 

Succesul petreceri! a fot pe ne-aştep-
tate. atât moral cât şi material a întrecut 
prevederile tuturor. P. R. 

Ajutorul delà moară. 
Cu vuet cade apa de pe roata morii... 

Spumegând să-'nvîrte căzând în alvia pă-
iăulul şi lotocind par-că se căeşte, că a 
tri buit atâta osteneală să îndure... Apoi 
вѳ linişteşte, tot mal încet povesteşte, ajunge 
la şes şi trece sărutând cu drag ramurile 
sălciilor, ce umilite să pleacă spre undele 
el.. . 

Lucreţia mal bine d'un sfert de oră pri
veşte mereu spnmegarea apelor morii... 

Pe undele ape! ÎI rătăceşte gândul, 
colo-'n spre şes la Bătutul el . . . 

S'a fost Încredinţat cu Grigorie al Na 
stasiel. Numai vestirea trebuia să treacă şi 
ar fi şi ea neveatoţî, ca Ileana mătuşiî... 
Cam au trecut toate... 

Că 1 rău, când trece, ce-al iubit, când 
scapi de norocul, ce-'ţl rîdea pe prag. D'apol 
ruşinea I Că de n'ar fi casa fără pâne şi 
măicuţa zăcând pe pat, Anicnţa mică, aici 
ar mucezi la moară fărina, ear ea s'ar duce, 
tn lume, să nu-l mal audă nimeni de veste, 
nici de dragostea inimel sale. 

Şi pentru-ce a stricat Grigorie, care 
a inbit-o atât de mult? Pentru Safta? E 
mal bună Safta, e mal frumoasă, e mal cu 
zestre ? Da, are ma! mult. D'apol ! Eu nu 
Bant sănătoasă şi tare de lucra? Aveam 
no! lipsă de avere ? Dar gurele, secole limba, 
gurele rele 1 „Că n'are tată 1 Că I mamă-sa 
slăbănoagă, că cine ştie cum şi ce"... Le 
era ciudă de norocul m e u . . . 

Dar vëdu-te eu Grigorie, că te paşte 
şi pe tine răul, al strica ta, de al avea pa
tere! 

Delà sate. 
In toamna trecută constituindu-să cor 

bisericesc în comuna noastră Bărăteaz, sub 
conducerea dluï Vasile Augustin, învSţator, 
pe lângă cântările liturgice, cu cari au 
contribuit în serbătorile trecute la alimen
tarea pietăţii creştinilor : s'au pregătit şi 
cu cântări lumeşti şi piese de teatru pentru 
darea unul concert. ,» 

Concertul a avut loc în 30 Ianuarie 
st. V. Se poate afirma, că sporul moral 
este mai mare decât cel material. 

Ce bine ar fi dacă in toate comunele 
s'ar puté inactiva instituţiunea corurilor, 
cari conduse cu îngrijire, asigură ргозрѳ-
rarea poporului nostru în cele bisericeşti 
şi naţionale. 

Programa concertului a fost urm torea : 
1 Cuvânt de deschidere rostit ds V. Augustin 
înv. 2 Uită mamă, cuartet de N. Stefu, 
.3 Neguţătorul şi Nârodul dialog de A. Pan, 
predat de I Biseoeaţa şi I. Mureşan, 4 
Sârb, cuartet de I. Vidu, 5 Credeul be
ţivului predat de St. Viriş. 6 Ultima noapte 
terţet de I. Costescu, 7 Pană albă de cocor, 
predat de T. Pepa. 8 Puişorul, terzet de 
Costescu. 9 Florea lui Petac de I. Qtozescu, 
deci. de Mureşan, 10 Stăncuţa şi nevasta 
duet de Musicescu, 11 Ciobanul la biserică 
amecdotă de Speranţă declam de I. Mureşan, 
12 Cucuruzul, zuartet de V. Şerban, 13 
Baba Ana, declam, de G. Nicoréscu, 14 
Hora nouă de N. Stei, cuartet. In piasă 
s'a jucat hora nicolinţană. 

Toate piesele au fost predate cu succes. 
Deosebit şi-au jucat bine rolurile : Ioan 
Mureşan, care merită toată lauda. Fiind 
corul incă incepëtor, din prestaţiunile de până 
acum se poate deduce, că pe lângă ase
menea diliginţă desvoltăndă şi in viitor, 
va fi numai spre binele şi fala comunei 
bisericeşti. Continuie numai tot aşa. învăţă
torului însă, care şi-a dat multă silinţă, 
necruţând nici o osteneală la instruirea 
coriştilor : serviască-I spre laudă şi onoarp. 

Bărăteaz, în 5/18 Febr. 1902. 
N. C. 

Reuniunea română de înmormântare 
din Sibiiu. 

Duminecă în 23 Februarie n. c , la 
orele 11 din zi, 'şi-a ţinut „Reuniunea 
română de înmormântare din Sibiiu" a 
2-a adunare generala ordinară în locali-
tăţ'le „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu". La adunare a parsicipat un numër 
însemnat de membri din ci. economilor, a 
meseriaşilor şi a inteligenţei noastre 

Au fost vestiţi odată.., Fie cu no
roc. .. 1 Numai să nu 'I doar S, cum mo doare 
astăzi pe mine... 

— Cheţi, Ini Cheţi, ţi-am dam rând, 
ce te uiţi la roată, toarnă bucatele 'n coş. 

O fi având şi asta vre o pacoste, de-I 
aşa de Irgândnrată, mogoroşeşte morariul 
şi trece pe trepte la piatră, aude stătea an 
fecior rumen plin de vieaţă... 

— MŐ! Grigorie, e delà vol fata aceea, 
al puté să-l ajuţi la sac, să toarne. 

Grigorie priveşte 'n jos şi tresare d'an 
fior dulce, vëzêad'o pe Lucreţia. 

— N'am ştiut că-I aici, şi ar fi mal 
bine să na fie, îşi zice. 

,HaI să'ţl ajut... La . . . Lucreţie, 
zice ca o sfială, coborând pe trepte la Lu
creţia. ce Bă năcăjea cu sacul şi n'avea pa
tere eă toarne. 

— Ba lasă, pot şi ea.. . 
— Vezi, că nu poţi... 
— Apoi lasă, remâie. 
— Ba... Lucreţie, nu te indâ-gi... 

Stal, să-l ridic... 
Fata se Întoarce, se uită cu atâta su

perb e la el, încât Grigorie făcu an psş în
dărăt. Dar apoi, bazele el i-se cuprind de 
o tremarare, ochi! i-se înmoaie de nişte 
prăpădite de lacrimi, născute de năcaz şi 
neputinţă... 

Grigorie s'aproprie... II strângea o 
patere nevezată de gât, faţa i-se încălzea 
şi inima, bat-o s'o bată, sboco'ea tntr'nn 
tact, caşi cela, când bate morariul piatra... 

„Lasă dragă Cheţi % zice ca an glas 
umilit şi apucă sacul. Ea-'l smânceşte, 
se încumetă, ridică, el na Iasă, să luptă, 
grâul se varsă 'n coş şi tn vălmăşala lup 

Aceasta adunare, din toate straturile 
societăţii noastre, 'mi-a revocat în memo
rie o publicaţinne făcută in ziarele noastre 
dacă nu mă înşel, de secretarul actual al 
Reuniunii acesteia totodată unul din înteme
ietorii eî, înainte de alcătuirea Reuniunii. 
In aceea publicaţiune se insista asupra im
portanţei Reuniunii, ce să cuprindă în si
nul sëu pe inteligent, pe meseriaş şi pe 
ţeranul agricultor, ale căror interese sunt 
strias legate la olaltă. Aici ne şi este 
dată putinţa de a ne cunoaşte pe inteli
gentul fcoatru cu durere pentru muncitorii 
noştri şi de a ne cunoaşte pe muncitorii 
noştri, cu cari tot aşa de bine ne putem 
duce la îndeplinire luerările noastre, dacă 
nu mal bine ca şi cu străinii, la cari atât de 
mult ne convine unora dintre noi a recurge. 
Numai când ne vom cunoaşte unii pe alţii 
din toate punctele da privire — şi numai 
când ne vom aduna toate forţele, vom 
putea să ne afirmăm, vom şti să impu
nem orl-şi-cui. Din aceste puncte de ve
dere mânecând, ar fi de dorit ca oamenii 
noştri de bine să lucreze din răsputeri 
pentru Înfiinţarea în tot loeul, unde nu
mai se poate de reuniuni de înmormântare. 

Cursul adunări generale a Reuniunii 
noastre a fost următorul: Directoral Reu
niunii, dl Pantaleon Lucuţa, prin cutinte 
potrivite bineventează pe membrii presnţt şi 
deschizând adunarea, ii roagă să exprime 
condolenţă pentru cel 18 membrii, dece
daţi până astăzi, al reuniunii. După aceea 
intrându-зѳ în ordinea de zi, secretarii re
uniunii, dl Victor Tordâşianu, ceteşte ra
portul general al direcţiunii despre activi
tatea reuniunii în enrsul anululal 1901, 
raport ce-'l dăm mal jos. Raportul s'a 
luat.de adunarea generală la cunoştinţă. 
Asemenea s'au luat la cunoştinţă cu apro
bare socotelile reuniunii pro 1901, cetite 
şi revâzute în cursul adui&ril s'a dat di
recţiunii absolutoriul. Aci ţin să observ, 
că adunarea generală la propunerea mem
brului, domnul Timoteiu PopovicI, profe
sor eeœinarial, rotează mulţumită protoco
lară directorului Pantaleon Lucuţa şi secre
tarului Victor Tordâşeanu, pentru compe-
tinţqle lor statutare de câte 4 respective 
3 coroane după fle-care cas de moarte, 
competinţe pe cari le-au dăruit şi tn anul 
trecut fondului Asilulul, creat de re reuniune 
in scopul de adăpostire la timpul sëu a orfa
nilor şi a oamemlorjneputincioşi şi scăpătaţi. 

La punctul „propuneri eventuale" di
recţiunea reuniunii propune adunării gene
rale: a lua la cunoştinţă retrăgea din di
recţiune a membrului Nicolae Togan, admi
nistrator protopopesc, şi a pune la cale în • 

tei, faţa lor вѳ atinge ana de alta, a la! 
înfocată, a el plină de lacrimi... Morarul 
se duse la roată... Moara' zurue... Nimeni 
nu-l tn jarul lor, numai dragostea! frământă, 
le sfartmă gândurile, ca peatra mori! grăun
ţul şi fără Bă ştie, ea se găseşte în braţele 
lui, el ÎI sărută fiţa, gara, ochii, fruntea, 
cu atâta foc, par'c'ar vrea s'o omoare. Ea 
se abate, ca o păserică slabă, ar fagi, na 
poate, l'ar certa, n'are vorbe, o coprinde 
ca mânie şi • atât de dulce sărutarea 
lui... 

.Scumpă, vin o ear' l Na te lai 1 Stric... 
De piere lumea, aprind tot satul pentru tine I 
Trebae eă fit a mea... 

„Nu, na vreau... Date, lasăme... 
Safta-I mal bună, mal dragă, mal frumoasă 1 

— Lucreţio dragă, iartă-mă... / Lucre
ţie dragă mal bine mori ca mine aici, decât 
să te las.. . 

„Date răule'...! 
Vocea-! slăbise. Bl o itrtngea tot mal 

puternic, o sărata tot mal eald... Roata 
zurăia, covată вѳ umpluse de fărină... 

.Lasă-me la fărină"... Umplură îm
preună sacul... 

II puseră pe carul lui Grigorie... 
Tot satul s'a mirat, când i-a vëzut 

venind la olaltă delà moară... 
Bă fi auzit gurile, când •'« itricat în

credinţarea ca 8afta. 
„L'a stricat ca vrăjitoare 1 Nu-I lacra 

carat" — ziceau. 
Dar lucrai а fost carat, căci drago

stea lor a fost carată, focal el numai a 
fost ascuns, şi s'a aprins îndată ce s'au 
aflat faţă'n faţă... 
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tregirea postului. Adunarea rezămându-se Insă 
pe împrejurarea, că dl Togan nu şi a mo
tivat prin nimic retragerea din direcţiune 
şi maî considerând că In anul viitor se va 
alege pe un nou period de trei ani — n'a 
primit demisiunea domnului Togan şi îl 
roagă a face şi pe viitor parte din direc
ţiune şi a contribui după posiţiunea sa de 
paroch-propop ia cât mai grabnica alcătu
ire a secţiei a 2.a independente. 

In cele din urmă alegăndu-se de ve
rificator al protocolului adunării generale 
membii : Emil Yerzariu, Candid Popa, Fiorea 
Crucită şi Timoteiu Popovici, directorul P. 
Lucuţa mulţumeşte membrilor pentru inte
resul сѳ-'l poartă acestui aşezământ uma
nitar, declară a 2-a adunare generală de 
încheiată. 

Raportul general al direcţiuni „Reu
niunii romane de înmormêutare din Sibiiu" 
amintit în numéral nostru ultim este urmă
torul : 

Onorată adunare generală! 
Despre lucrările îndeplinite de direc

ţiunea „Reuniunii româno de înmormântare 
din Sibiiu" în cursul anului 1901, care 
este al 2-lea al esistenţei sale, ne luăm 
voe a face următorul 

Raport general : 
Onorabila adunare generală, ţinută la 

30 Ianuarie a. tr., decisese ca membrul 
inscris la Reuniune Eugenia Florian, dece
dată în 3 Martie 1900, va să zică înainte 
de a fi fost provëzute statutele cu visa 
înaltului minister r. n. de interne, direc
ţiunea cu considerare la împrejurarea, că 
Reuniunea s'a inactivat numaî la 9 Iunie 
1900, să nu solvească erezilor răposatei 
ajutorul statutar. Soţul îëposateï di Traian 
Florian nemulţumit cu această hotărire a 
inaction at direcţiunea la judecătoria cercuală 
din loc, pentru competenţa de 90 cor. 15 
bani. Aceasta la rîndul sëu, prin decisul 
dto 1 Aprilie a. tr. Nr. 277, pe motivul 
că Reuniunea din momentul constituirii şi 
a acceptării statutelor să considera le 
esist6ntă, dar' până la sosirea statutelor 
clausulate este numaî suspendată în activi
tatea sa, ear' sosind statutele Reuniunea 
este îndatorată a satisface tuturor obligă-
mintelor de drept faţă de membri sei tn 
regulă înscrişi, ne-a judecat la solvirea com

petenţei cu . . . . cor. 90.45 
şi a speselor procesuale cu , 17.Я4 

în total cor. 108.29. 
Direcţiunea, ca considerare la scopu

rile umanitare, ce Reuniunea le urmăreşte, 
n'a récurât in causa, ci a solvit advocatu-

Lscreţia n'o să uite nici odată, s>ju
tóról delà moară şi Grigorie n'ar da pen-
tr'o lume întreagă, că un minut atât de 
dulce i-a întrunit din nou de veci cu dra
gostea ealdă, carată. 

Alexandru Aciu. 

Anecdote poporale. 
Fiind odată Dramalic dus într'o cale 

lungă cu un prieten al său li s'au isprăvit 
merindea şi ban! nu aveau. — Ajungând 
într'un sat săsesc, glumeţul Dramalic вѳ 
bagă Ia un sas ce se vedea de pe casă 
că e bogat. Acasă era numai săsoaica. Dra
malic II cere zicônd: ,fă bine japâneasă 
dă-'ml o bucată de pită să-'ţl fle pomană că 
mor de foame". — Düte omule că n'am 
pită de loc acum, response săsoaica sgâr 
cită. — De nu 'ml dai mor japâneasă, că 
n'am mâncat de trei zile — val de mine, 
las să mor aici la d ta. — Şi tntr'una văi-
tându se căuta loc la grinzi să-şl acaţe 
ştreangul, spunônd că se spânzură. — Vë 
zônd săsoaica ce-'I îndeamnă dracu a face 
începe a striga : „N'o omule nu face la mine 
in casă moarte." — Nu, më spânzur jupa 
neasă, că d ta n'ai milă de loc ! — Scoate 
săsoaica o pită şti cât pe colo şi i-o dete 
zicônd : — Na mol omule şi te du la Dumne
zeu nu muri la mine tn casă cu ştreangu. 

Ieşi Dramalic Înfundat de rte şi se 
ospotă cu tovaruşul-sBu. 

luî puitorului sama de sus, apelând în 
acelaşi timp la membrii Reuniunii a solvi 
pentru acest cas de moarte, întâmplat 
la 1900 taxele, à]60 banï In cursul anu
lui 1901. 

Afară de caşul acum amintit, în anul 
1901 în şirul membrilor noştri s'au ivit 
următoarele caşuri e moarte şi anume: 

La 3 Martie a membrului Lazar 
Stanciu, econom; la 11 Mai a membrului 
George Moldovan, econom; la 12 Sep
temvrie a membrului Maria Fiorea, eco
noamă ; la 1 Octomvrie a membrului Maria 
Badiu, econoamă; la 17 Octomvrie a 
membrului Maria Stângu, econom la 30 
Decemvrie a membrului Nicolae Bazat, 
musicant. 

Din competenţele cu 719 cor. 50 b. 
solvite în total erezilor membrilor răposaţi, 
s'au detras 1 0 % statutare pentru fondul 
asiluluî, în suma totală de 71 cor. 95 banï. 

Totalul membrilor reposât! în anul 
1900 şi 1901 ѳ 14, cu ajutor total de 
cor. 1430.50, din carî s'au detras cor. 
143.05. 

Fondul asiluLi în cursul anului 1901 
a ajuns cifra de cor. 266.77. 

Direcţiunea d voastră, basatâ pe con
clusul onorabilei adunări generale din anul 
trecut, prin care s'a acceptat propunerea 
noastră de a înfiinţa o a 2-a acţiune cu 
alţî 300 membri, In cursul anului 1901 
a înscris 59 mambri noi cu taxa à 2 
cor. — 118 cor., cari membri adauşî la 
numărul membrilor remaşî la finea anului 
1900 cu 365, totalul membrilor la finea 
anului 1901 ar fi fost 424, din cari 
insă au reposât 6, ear' 3 membri, şi 
amme: Dr. Nicolae Yecerdea, secretarul 
„Albinei", Nicolae Chivariu şi Maria Greavu, 
au repăşit, mai rëmênênd astfel la finea 
anului 1901 în total 415 membri. Direcţiunea 
reuniunii având în vedere puţinele caşuri 
de moarte ce s'au întâmplat între membii 
reuniunii, cum şi împrejuiarea, că Încă nu 
s'a ajuns cifra de 600 membri, neaperată 
pentru Înfiinţarea secţiei a 1-a indepen
dentă, — până la ajungerea acum amin
titului maxim de membri, a trecut şi рѳ 
noii membri în şirul membrilor secţiei 
prime, facêndu-іѳ acestora înlecnirea de a 
rëecumpëra la înscriere cel puţin 3 caşuri 

'de moarte din trecut. — Direcţiunea îşi 
ţine de a sa datorinţă de a face tot po
sibilul, ca secţiunea a 2-a să se înfiinţeze 
cât mai neîntârziat, considerând între altele, 
că reuniunea soră din Orăştie dispune până 
acum de 3 secţiuni cu numërul total de 
aproape 900 membri. 

Pentru caşurile de moarte în 1901 
am incassat suma de 1317 cor. 42 bani, 
rëmânênd în restanţă 60 membri cu puma 
de 109.40 cor., din care o însemnată 
parte s'a încassat în zilele prime ale a. c. 

Averea reuniunii cu finea anului 1901 
constă din: 
1. Saldul cassei cu . . . cor. 62.17 
2. Elocat la „Albiră" libel 

numërul 20.377 . . „ 1468.93 
In total cor. 1531.10 

la care adăogând suma elo-
cată a fondului asiluluî cu . „ 266.77 
Averea totală tn bani ѳ de cor. 1797.87 

Tet aci ţinem să amintim, că în-
mulţindu-se archivul registrelor şi celelalte 
ţinetoare de Reuniune şi afară de aceea, 
dorind să dispunem de un local pentru 
ţinerea şedinţelor direcţiunii şi ale adunări
lor generale, 1 Iunie 1901 am închiriat 
o odaie delà „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu", cu chiria anuală de 60 cor., 
din care, pe 1901, am solvit 35 cor. 

1. A lua raportul general la cuno
ştinţa. 

2. A aproba raţiociniile pro 1901 
şi-a vota direcţiunii absolutoriii. 

Din şedinţa direcţiunii „Reuniunii ro
mâne de Înmormântare din Sibiiu*, ţinută 
la 26 Ianuarie 1902. 

Pant. Lucuţa, V. Tordăşianu, 
director, secretar. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

L E G U M É R I T Ü L . 
—- Disertaţie poporală — 

De 
George Maican, Invoţator. 

Iubit popor! 
Sunt multe necazurile ce nu apasă 

pe noi azi şi par'ca din zi In zi, ele 
mal tare sa înmulţesc şi ne apasă 
încât abia — abia le mal putem purta. 

Vorbind aceste, 'mi vine în minte 
zicătoarea: „O boala când te ajunge, 
striga celorlalte: suriţi ca 'l-am prins". 
Am putea foarte lesne asemăna şi 
necazurile noastre cu această zică-
toare, zicônd: „Un nëouz când te 
ajunge, striga celorlalte săriţi ca 'i-am 
prins". 

In adever, pe multe năcazuri 
suntem prinşi în aceste vremuri ! ! ! 
Şi aposaţl de ele învinuim pe alţii, 
crezônd cu el ni le-au făcut, dar gre
şim, caoî vina noi înşine o purtăm... 

Suferim atâtea necazuri numai 
din pricina nepriceperii şi preste tot 
a neştiinţel noastre ! ! ! 

Dacă n'am avut fericirea ca pă
rinţii noştri să ne fi lăsat în o stare 
mal bună, apoi a sosit timpul ca ba
rem noi să vedem că „aşa cum a 
trăit moşul şi tata, azi nu o msî pu
tem duce"... Să luăm pildă delà alte 
naţii, cum au început a să ridica şi 
a face în toate altcum de cum făceau 
moşii şi strămoşii — şi ele înaintează 
din zi în zi... Noi bine ie vedem toate, 
dar precum am zice : „stăm cu manile 
în mâneci", sau mal bine zis: „stăm 
ca viţelul la poarta cea noue", uitându-
ne şi mirându-ne de sporul bun c e l 
fac alţii! 11 

Oare până când ne vom mal ţi
nea strins, ca orbul de gard, de ceea 
ce am pomenit, fâcênd toate, după 
cum la făceau moşii şi strămoşii no
ştri? 

El erau puţini, moşiile mari -- el 
erau cruţător!, nu erau aşa mândri 
(lucsoşl) ca noi şi puteau trăi. Azi noi 
suntem mulţi şi din zi In zi numërul 
ni se sporeşte, moşiile din ce în ce 
n i s e tot împuţinează, cu mândriile, 
cu prădarea banilor pe toate celea 
ne întreoem, cel dele putere ne îm
povărează cu dări şi aruncurl tot mal 
mari: ear noi în lucrările noastre 
stăm aproape tot pe lângă ceea-ce 
am pomenit, fâcênd bètrânif. 

De a da înainte nici vorbă. 
Vedem cu ochii că sărăcim şi 

nu vrem să pricepem causa sărăciei 
noastre. 

Şi vedem foarte bina şi aceea 
ce fac alţi de înaintează văzond cu 
ochii şi noi tot nu vrem să-I urmăm 
şi să lăsăm ce am pomenit... Câţi nu 
sunt şi azi între oamenii noştri, cari 
la or ice lucru nou şi bun ce li-se 
spune că ar trebui să-'l facem гё-
spund: „cu capu odată aşa lucru nu 
voiu face", „cum a trăit tatăl meu 
fără el, voiu trăi şi eu". 

(Va urma). 

M e d i c u l easel . 
Frigur i le , această boală este lă

ţită cu deosebire Intre oamenii mun
citori, şi vine din apa beută vara din 
locuri mlăştinoase, cari sunt foarte 
multe la noi şi din mâncarea poame
lor necoapte. 

Leacul cel mal potrivit contra 
acestor friguri este chinina, care se 
ia ori în formă de prafuri, ori topită ; 
cu privire la luarea el e de lipsă să 
se ceară ajutorul sau sfatul medicu
lui, ca om de specialitate, deoarece 
chinina se poate lua numai în pro
porţia etăţii bolnavului. 

Văruitul s'au spoitul cu var a 
locuinţelor noastre este unul din ve
chile şi bunele obiceiuri din punct de 
vedere al sânetăţil. Aşezendu-se în 
locuinţele noastre tot felul de microbi 
cu deosebire în acelea unde curăţenia 
cam lipseşte, aceştia se pot stîrpi prin 
acest mijloc al spoirii cu var sau prin 
văruit. E foarte bun obiceiul de a 
epoi cu var casele de doue ori pe an?.1 

la Crăciun şi la Paşti, pentru-că atunci 
în aceste doue epoci sunte siguri c» 
numërul microbilor se reduce cu to
tul în casele văruite. Dar nu strică 
şi de 3 ori văruitul peste an. • 

Lucrarea apei de beut asupra 
corpului. Apa este cea mal bună beu-
turâ pentru om şi numai ea singură 
poate să potolească setea. Lucrarea 
el asupra corpului se deosebeşte după 
temperatura el şi după cum o bem, 
adecă după cantitatea el. Apa potri
vit de rece ne face pofta de beut, 
ear dacă e prea rece, ne superă la 
dinţi, simţim o arsură la furca piep
tului, ba la mulţi oameni poate da 
naştere la îngrămădiri de sânge in 
deosebite organe, la junghiu, la aprin
dere de plămâni etc. 

Vara fiind înferbentaţl, dacă voim 
a bea apă rece, trebae mal Întâi să 
ne rëcorim, spălându ne faţa şi bra
ţele mal întâi, apoi să bem. Apa caldă 
nu ne face poftă de beut şi nu ne 
stêmpëra nici setea ; ea face greaţă, 
strică rânza, dă naştere la urdinaro 
şi alte boale de stomac. Apa beută în 
mesura potrivită ajută mistuirea, ear 
beută în mesura mara umflă stoma
cul, dênd naştere la vărsături (vomărl). 
Cei-ce sunt îndatinaţi a bea apă multă 
îşi perd pofta de mâncare, au dureri 
prin pântece, ear cei-ce beu prea pu
ţină apă sau nu beau de loc, îşi în
groaşe sângele şi nu an vieaţa lungă. 
Deci e consult să fim totdeauna cu 
băgare de seamă atât la temperatura 
cât şi la cantitatea apel ce o bem. 

(B- K > 

т ы PUBLIC. 
Comitetul Farochial gr.-or rom. din Tornea 

Atestat. 
Subscrisul comitet parochial gr. or. ro

mân din comuna Tornea, propotresbitera-
tul Aradului, prin aceasta conştienţios 
mărturiseşte cumcă P. St. D. înv. Romul 
Luţai de 3 an! de zile funcţionează la noi 
la comuna ca înveţător ales si Întărit; şi 
in decursă! acestui timp dineul faţă de chi-
m&rea sa a arătat zei şi punctualitate, fiind 
om treaz şi cu purtare morală exemplară. 
Domnia-Lui prin vrednicia Sa neobosită, 
şi prin metoda Sa a ridicat şcoala noastră 
la culmea îcfloririe!, care până atunci era 
înapunere şi paricol. Pentru-ce merită toată 
lauda. De altcum progresul ce a făcut d-»a 
In şcoală se poate vedea că cu ocasiunea 
Conférer;ţel ia examenul sëu ţinuta tnanul 
trecut; Întreaga Reuniune 1-a apreciat şi 
lăudat. O aîta faptă frumoasă ce a făcut 
dl Luţai e, că tn decursul acestui timp 
Domnia Sa a înaintat 2 coruri; unul bir-
bătesa, ear altui duet cu elevi şcolari cari 
cornrl tn toate Duminecile şi sărbătorile cu 
dríg le ascultă, vëzênd cum In absenţa In-
voţstoraial conduce o fetiţă ori un cântă
reţ corul Întreg. Prin ce să dovedeşte iu
birea dluî Înveţător faţă de şcoală, biserică 
şi credincioşi. Bar noi рѳ basa acestor fapte 
frumoasă delà aşa un tiisër Înveţător, măr
turisim eum că Domnia Sa dl Înveţător Ro
mul Lnţai este n ura al spre fala şi fericirea 
noastră precum şi a întreg neamului ro
mânesc, dorind ca şi alţii eă 1 urmărească. 

Dumnezeu sfântul să-l trăiască!! 
Tornea, la 1902 luna Martie. 

Comitetul parochial: George Baba m. 
p. preşedinte com. parochial, Glovac George, 
epitrop I., George Băneş epitrop Ii., George 
Cornea in. p., Găvrila Băneş m p., Orestia 
SelFJin, Moisa Ladu m. p., Trăian Cornea 
m. p . Dimitrie Paşcu m. p., Băneş loan m. p. 

Ear ea membri al scaunului şcolar: 
Baba Sava m. p., Vichentie Păcurar m. p., 
Trăilă Băneş m. p., Aron Biro m. p. 
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NOUTÀTÏ. 
ARAD, 7 Martie n. 1902. 

Casa Naţională. Fiind deja de 
mai multă vreme adunat materialul, ieri 
r'ûu îweput săpăturile şi s'a pus pea-
r>-i fundamentală la Casa Naţională din 
.'rad. In câteva luni va fi sub aco 
t:iş. Doamne ajută ! 

Congregaţia. Pe ziua de 14 Mar
tie n. este convocată adunarea extra
ordinara a comitatului Arad. 

L% ordinea zilei nu sunt chesti
uni de însemnătate mal mare. 

» 

In st tutui de credit şi ecou „Ar
deleana** şi a încheiat zilele acestea 
soco aţele pentru anul trecut. Resul
tatul e, precum aflam: profit curat 
peste 77.000 cor. (cam cu 10 .000 cor. 
mal mare ca a. tr.). Adunarea gene
rala se va ţinea In 27 Martie n. 

Hârtii de 50 coroane vor fi puse 
In circulaţiune în Maiu. Acum le pregătesc 
la Banca austro-ungară. Vor fi ceva mai 
mai mari ca cele de 20 coroane şi pe fond 
galben lucrate. 

„Dl flbirëu petrece". „Arad és 
Vidéke" de eri aducea ştirea câ la 
27 Februarie fibiröul Lengyei Sándor 
convocase pa ша! mulţi prieteni sä 
petreacă In eârcima jupanului Bpatein. 
Petrecerea insă pela 9 oare a ajuns 
să degenereze îu bătaie zdravănă, aşa 
că abea doar geandarmil au putut să-l 
despartă pe domnii cu voie bună. 

Numitul ziar se întreabă că ce 
administraţie şi сѳ morali poate fi în
tr'un cerc unde fibirâul „îş! petrece 
în acest fel"? 

Dar noi am spus-o de mult, ce 
se face p'acolo. Dl Lengyel este insă 
mare patriot şi d'aceea poate că va 
scăpa şi din scandalul pe care „A. 
és V." scrie să-l cerceteze şi judece 
aspru dl fişpan şi vicispán. 

Petreceri- Invitare la petrecerea po
porală ce o va arangia juni! ţeraal dia Arad 
Duminecă în 9 Martie n. 1902. Ia чаіа 
scoale! none din strada Săeure?. începutul 
la 8 ore seara. 

— Invitare la concertul împreunat cu 
teatru şi petrecere de joc, care 1 va da ti
nerimea şcolară gr-or. rom. din eomma 
Coştel. DumineüS în 24 Faur (6 Mirtie) 1902, 
tn looelitatea scoale! dm ioc. Programul : 
I. Concert. II. Taatru : Clopoţelul Fermí-eaí. 

— Com! plugarilor roca. g?-or. aia 
Jabel Invită la coaeerîu! împreuna' cu tea 
trn şi joc ce se va ţinea Dumineca seara 
în 9 Manie s i n. a. c. în localitatea ospă-
tăriel marî din loc. începutul la 8 ore seara 

* 
Dar bisericesc, E via vi >m\ nostru ere 

ştin şi bravnl român din comooa Fenlac 
Teodor Ristin, eu soţia sa Ecaterins frun
taş* română; (-••& fostnl epitxop primar al 
sfintei bifteiicl, încă Fub iuriedictiunea ?e-bă, 
— ba tocmai în timpul e«d maî critic de 
despărţirea i«rarchu;ă kè-Ы la anul 1897; 
când s«.b epitropia respe t ivului cea Big Mă 
şi credincioasă, — şi sub controla ork-mlui 
paroehial român, într'un re«timp de 3 ani 
al administrttţiunel române, forţată sub pêbr, 
s'a câştigat la sf. biserică o sumă de 1944 
corosüp, dm care au î s ipăî ţ . t iu frsţil sorb! 
pe зато?ай — însă fără ârepl ;— dtoate-ce 
no! Rouânil suntem dosö pă ţ', pe când 
fraţii sorb! sub »dmmistrstitmea lor d'̂  ze
cimi de ani, ba J>?B* un *ecol a câştigat 
sfinte! biserici ,nula din nulă ) fără a ad? сь 
aceste ca laude meritate amintitului epitrop 
fost, Teodor Ristin, care cu soţia sa amin
tită Ecatarina, c*m câştigul lor, cu inimă 
curată a dăreit sfintei bsericl un prapore 
cu o rudă, foarte pompos, de măîasă roşie 
cu icoanele Maica Domnului şi Sihimbarea 
ia faţă, împodobit pe da ia !ur! cu sîrme şi 
ciucur! de mătasă aurit* cere-'l Infrumse-
ţează în preţ de 76 coroane. 

Darul pentru îmfrumseţarea case! Dumne
zeului şi jertfa lor cu miros de buuă mi
reasmă, să o prenoteze dumnezeirea In 
cartea nemuritorilor cereşti, ear evlavioşilor 

credincioşi Ie dăruiască vieaţă îndelungată 
şi binecuvântarea cerească resplătindu-le 
meritata faptă, cu darul cel Prea înalt ce
resc, până pe acest păroeat vieţuose. Fen-
lac 15/28 Februarie 1902. Moise Babescu, 
paroch, 

Rectificare. Primim următoarele: In 
Nr. dublu a preţiosului D Voastră ziar, in 
raportul meu despre , Biblioteca poporală 
tn Nădlac* s'a strecurat unele greşeli pe 
car! Vő rog să binevoiţi în proximul Nr. 
dublu, a le îndrepta, şi anume : 

Dintre coleetanţî a remas afară Savu 
Orga elev de eî. V a care a colectat delà 
Constantin Ţireac 1 cor.; Nicolae Bolchiş 
50 fll. şi Eflimie Van 20 91. şi nu Constantin 
Tiriac a contribuit cu 4 fll. ci fiul seu La-
zar Tiriac; apoi Mihal Lazar a contribuit cu 
40 fii. şi nu 40 cor. asemenea Elita Brindea 
eu 20 Ш. şi nu 20 cor. în fine la sfârşitul 
diluatului ante penultim a гётаз uu îêsd 
întreg şi astfel e stricată cu totul proposi-
ţia şi annme înainte de „la diapoaiţie* e a 
se îutreţeae încă : pentîu care scop ne stau 
asum alte fonduri ,1a disposiţie*. G. Petro-
vicl, îuvSţător în Nădlac. 

* 
Tragedia unul redactor. Din \ iena 

se aduce vestea despre o sguduitosre dramă 
familiară. Caroi Hnbvk*, redactorul ziaru
lui Reichswehr, Marţi noaptea şi-a împuşcat 
toţia şi apoi pe sme. Causa se zi e că ar 
ti manipulat ani do banï greşite. Hubaîka 
a fost iut'g timp oflcer da marină. 

Resvrătirea spălătoreselor. Consiliul 
orăşenesc dm Swmee (staiul Tennessee A 
merie») a dacH s& zideaasă рэ seama stu 
denţiior universitari spălători! de rnfe. Noua 
decisiune a produs teribilă manie intre spă
lătorese, căcî delà studenţi aveau cele ma! 
bace p-cfHarî. Bărbaţii s'au asociat neve 
etelor lor şi de cu-rêad au atacat noua clă
dire a spălătoriei. Ce Ie au venit Ы rcâoă 
au devastai totul ferestrile le-hu spart şi 
tn fine au dat foc întregului edificiu. Rec
torii s'a spăriat, încât era sproape să-l lo
vească damblaua, ear decana! de fric* 'a 
urcbt tn cel dimâiu tren şi a plecat Ы N w 
York Demonstraţiile au luat dimsnsi! mai 
mari, încât s'a simţit necesitatea sâ închidă 
ußiversitatea pe un timp oare-care. 

Ce fac şi spălătoresele ! ! 
• 

Nou teatru Verdi. Li Genova s'a in
augurat în faţa autorităţi!, a prese! şi a 
mulţilor Invitaţi, noul teatru Verdi aşezst 
pe strada 20 Septemvrie. A jucai Eieonora 
Duse în piesa „Gioconda* d'Auunzio. 

* 

Curiosităţile serbărilor de în
coronare în Anglia, In vieaţa poporului 
englez nici când nu poate veni înainte un 
lucru ma! mara fără să nu iasă la iveală 
deosebita-! înclinare spre curiosităţî într'un 
fel oare-care. Şi cu ocasiunea serbărilor 
do încoronare multe planur! curioase s'au 
ivit în crem fiilor Albionuluî. Po Eduard 
VII nu-l vor încorona numaï în Westminster 
ci şi în Glonce8terhire, dar se înţelege îa 
altă formă. Un locuitor acelui al lumi ţinut 
grijeşte în grădina sa un ulm aşa încât 
crengile eă aibă faţa domnitorului. Coroana 
arborelui creşte liber de 12 Iun! şi numàï 
cu ocasiunea sărbărilor încoronare! '1 vor 
reteza aşa cât să represinte o adeverată 
coroană şi de care ca să remână în tot-
deuna aşa* se ya îngriji de aceasta proprie
tarul. Un slt proprietar a inventat urmă
torul plan: Vrea să facă o plantaţiune de 
brazi pe moşia sa şi adecă să fie simbolul 
încoronări! din anul 1902. Brazi! vor fi 
astfel pus! încât să dee următoarele litere : 
Eduard al şeptelea 1902. — Fetele car! 
se vor naşte în asul încoronare!, sigur 
cele ma! multe vor primi numele „Coro-
naţia". Aceste fftiţe ca şi copile, vor fi 
mândre că numele lor e in oarô-care legă
tură cu încoronarea regelui. Dar ce va 
face acea sermană Coronaţie care nu se 
va mărita nici când? Inzădar ar încerca 
ma! târziu să nege vreunul din an!. Têrg 
de încoronare se va ţinea şi acum ca şi 
la încoronarea reginei Victoria. Şi mulţimea 
care se va aduna la acest têrg va avea 
ceva parte şi de lucrurile vëzute de ce! 
car! au fost de faţă la prima încoronare. 

Vor lăsa adecă baloane împrejurul bisericeï 
Paul de unde apoï vor putea vedea ne
conturbaţi, toate festivităţile şi convoiul 
de gală. Va fi şi emulare de baloane şi 
ca premii se vor distribui medalii diferite. 

• 

Delà Paris la New-York cu 
trenul. Harry de Windt, cunoscutul ex
plorator, va încerca anul acesta pentru a 
treia oară ca să se ducă delà Paris la 
New-York prin strlmtoarea de Behring. 

In cea din urmă călătorie a ajuns 
până la strlmtoarea de Behring, dar a fost 
prins de ciuceî. Cu mare greutate a reuşit 
să scape din mâinile lor, dar călătoria nu 
şi-a putut-o continua. 

Plecând din Paris, după zece zile va 
ajunge la Irkutsk cu ajutorul transiberianu-
luï şi de acolo se va duce cu sania până 
la Jakutsk. Depărtarea aceasta enormă de 
2400 de kilometri are de gând să o facă 
în trei sëpëmânï. 

Delà Jakutsk va pleca împreună cu 
un tovarăş, Harding, în direcţiune nord 
estică spre Mijni-Kolimsk, care este punc
tul cel maî nordic al Siberiei, şi unde dom
neşte cel ma! rece climat. 

De aici, trecând strâmtoarea Behring 
pe ghiaţă, speră să ajungă punctul cel 
ma! nordic al Americeî, adică al Alasceî. 

Dacă trecerea peste ghiaţă nu reuşe
şte, atunci le va sta la disposiţie corabia 
cu pânze „Baer". 

In america vor căletori pe fluviul 
Jucon sau pe Mackfinzie şi speră că pe la 
sfîrşitul luî Iulie să ajungă la New-York. 

Scopul aceste! căletori! este ca să 
exploreze ţiouturile spre nord-est delà Ja-
cutsk, unde guvernul rusesc are de gând 
să construiască o linie forată, într'un apro
piat viitor. 

Ameiicani! de asemenea vor construi 
calea ferată care duce spre apus de Klon 
dyke şi astfel, nu peste mult timp, călă
toria de!a Рагіз la New York se va putea 
face cu trenul. 

Inserţiunî şi reclame. 

B I B L I O G R A F I E 
,Din Liturgica bisericeï ort. române* 

man * al ca îiuetraţiunl — penirs saoale me 
di! şi poporale, a eşit de sub tipar şi sa 
pciUe procura deia Administrat unea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unu! exom 
p!ar 60 fllerî plus porto postai 5 filări. 

PARTEA ECONOMICA. 

Preţul spirtului în Arady 28 Februarie. 
S;.iirt rafinat, vônzarn mare . 118.— 

mică . 120.— 
, Ът% vêfizare mara . . 116 — 
» » » misă . . 119 — 

100 chilograme barhot meat . 12.80.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chîgr. grâu pe Aprilie . cor. 9.19—9.20 
, , sScară pe Aprilie „ 7.40—7.4.1 
„ , оѵЫ pe Aprilie. „ 7.56—7.68 
, , porumb pe Maiu , 5.17—518 
» » g-'âupeOstomvrie „ 8,14—8,20 

Preţul grânelor înmagazinate 
(psr 50 chlgr.) 

Gîâu ung. de Tissa (greut 76) e. 9.30—9.40 
„ „ . , (grei-.t. 77) , 9 . 3 0 - 9 50 
, din B mat (greut. 76) „ 9 .20-9 .35 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Nfgoţui cu porci graşi e npschifrsbat. 

Preţul porcilor bëtràu! graşi (ungureşti), 
nere.'hoa în greutatea, peste 400 chlgr. 
98—100 fileri chilogramul. Porci graşi tim rî, 
perechea în greutate pesta 320 chlgr. se 
vinde ca 106—107 filer! ehUrgrsmul. Por?i 
sebaşt?, porefhea până la 260 chgrame se 
vinde cu 102—104 fllerî chgramui. 

Vremea 
După ştirile institutului meteorologic 

din Budapesta se poate aştepta vreme senină, 
cu frig. 

Red. respons. loan Russ?i Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

0 maşină de sfârmat caciroz 
cu două roate de forţă şi de Invîrt 
cu mâna e de vônzare cu 45 fl. 

Doritorii au a se adresa la admi
nistraţia „Tribunei Poporului". 
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La societatea de lectură rom. din 
Lipova se află de vônzare 

UN BILIARD 
pe lângă un preţ foarte moderat. — 
Ofertele a să face la adresa Cassaru-
lui Societăţii de lectură. ш 2—2 

Se caută 

Un candidat de advocat 
eu p r a x ă . 

Dr. Enea Draia, 
advocat în Mnreş-Oşorhein (Maroî-

Vásárhely). 
720 3 - 3 

Scăparea familiei. 
Inscripţiunea de sus Intr'adevör o merită 

J r * i o î l t u r * i l o r u s e ş t i " 
ce se preparează tn farmacia dlui Vasilie 

Mijinescu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţă şi intestine. 

în timpul cel mal scurt dispar durerile 
amintite ; lacră într'un mod binefăcotor con
tra sgârciurilor, vênturilor (colica) şi diar-
hoe ; delătură greaţa şi neplăcerile provenite 
în urma stricării stomacului si din răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delătură re-
spiraţiunea grea, în lipsă extremă potoleşte 
tusa şi ajuta 1» dtf«f>tcerea flegmei; pusă pe 
puţină vată la dinţii găuroşl uşurează du
rerea. 704 4—20 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 crucerl). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medi

camentul se expedaază francat. 
«Picaturile ruseşti" veritabile s* pot 

careta num»! tn farmacia dlui Vasilie Mi
jinescu îa Melencze, (comitatul Torontal). 

Radu Ursa 
recomandă publicului român din loc şi pro
vincie atelierul de 697 e— 

tuns, ras şi fresat 
şi or!-ee alte servicii sanitare permige de 
lpgi aparţicetoare la acest ram de industrie, 
îndeosebi recomandă onoratei preoţim! cu
noştinţele sale speciale Intru dresura rituală 
a perului, mwsteţelor şi a bărbii se gflă in 
strada Deâk-Ferencz (Rotel „ Vass") serviciu 
prompt ea comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul sëu de pudră, 
săpun şi diferite soiuri de parfumării. 

H^V W r i W вИИРЩИР VHP ш 

Compactor român în Arad. 
Subscrisul tm! iau voe a aduce la cu-

noşiinţ* onor. public român, că reîntors din 
străinătate m'am stabilit In Arad, strada 
bisericeï (TemplomutczaJ nr. 7, unde mi-am 
deschis un 

Atelier ie compaclorie modernă, 
arangiat cu maşinele cele mai nouö şi 
mai perfecţionate, sunttn plăcuta posiţie a 
efectul ori-ce lucrări atinggtoare în această 
branşă delà cele mai simple până la cele 
mai fine legături de lux. Asemenea pentru 
legături de protocoale, pentru cancelarie, cărţi 
bisericeşti, cărţi de rugăciuni pentru prea 
onoraţii domni preoţi, în tomuri singuratice 
ori tn pârtii de ori-ce mărime, pe lângă 
asigurarea unul serviciu solid, prompt şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public român tm! 
va oferi binevoitorul concurs, rëmân 

684 7 - Cu distinsă stimă 

Iustin Ardelean, 
compactor. 
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Árverési hirdetményi kivonat. 
Az aradi kir. tvezék mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a „Victoria" takarékpénztár végre
hajtató^ k, Hank György, Jelina és 
Petru végrehajtást szenvedők elleni 
32o korona tőkekövetelés ós jár. 
iránti végrehajtási ügyében tz aradi 
kir. törvényszék területén lévő, Kur ies 
községben fekvő, a kurticsi 18. számú 
tjkvben A I 7. sor 20. hrsz. ingatlanra 
Szelle Józsefnó szül. Fischer Margit 
vevő kára ós veszélyére bánatpénzé
nek elvesztése mellett az árverést 
863 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, оз hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. 
évi április hó 4-ik napján d. e. 
10 órakor Kurtics községházában 
megtartandó nyilvános árverésen & 
megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog. 

Árverezői szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának 1 0 % át kész
pénzben, vagy az 1851 : LX. t.-cz. 42. 
§ ában jelzett árfolyammal számított 
é ez 1881. évi november hó l é n 
3333. sz. a. kelt igazságügymimsteri 
rendelet 8. § ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezé
hez letenni, avagy az 1881. LX, t. cz. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről ki
állított szabályszerű elismervényt át-
szolgáltatni. 

Kelt Aradon, 1902. évi január 
hó 18-ik napján. 

Az aradi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság. 

Z u b o r , 
tör é,ny,zéki bíró 
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2/1902. végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-tz. 102. §-a értelmében ezen
nel közhírré teszi, hogy az aradi kir. tör
vényszék 1901 évi 10667. számú vcgzéee 
következtében Dr. Ispravnik Sever ügyvéd 
által képviselt Seredán Elek javára, Sztán 
Petru ellen 1867 kor. 78 fil. s jár. ere
jéig 1901 évi szeptember hó 17-ón foga
natosított kielégítési végrehajtás utján le
foglalt ós 2132 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. : lovak, szarvasmarhák, 
szekerek, sertések juhok, gabona, vetőgép, 
fatalpon álló istállók nyilvános árverésen el
adatnak. 

Mely árverésnek a b.-jerői kir. járás
bíróság 1901. évi Y. 43572. sz. végzése 
folytán 1867 kor. 78 fii. tőkekövetelés, 
ennek 1893. évi január hó 23. napjától 
járó 5°/o kamatai, váitódrj ós eddig ö s 
szesen 198 kor. 60 fillérben biióilag már 
megállapított költségek erejéig Szöliőön, 
adós lakásán leendő eszközlésére 1902. 
évi márczius hó 10 napjának dél
előtti 10 órája határidőül küüzctik é-; 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingó.-á-
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés meilett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becíáron 
alul is el iogrißk adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóíá 
gokat mások is le- és fe'ülfoglaltatták, és 
azokra kielégítési jogot gyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-fz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Borofjenőn, 1902. évi február 
hó 23-ik napján. 

N a g y L a j o s , 
k<r. bióáági végthajfó. 
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Sanatorin ji institut lu ша ci щі m 
— încuviinţat de înaltul minister de interne prin Ordinationen Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul instüut de cură autorisât, care iarna* 
vara stă deschis pentru public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa tn 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-caiui meoAc. 

Mijloace de lecuire: 
Dnip nn lnmîna plpptpîpă" pentru vindecarea reumei, podagrei, îngrăşărei, 
JJUG UU lUlilillu D1GUÜM. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor d« sânge 

şi tnvenm&ni prin rneîaluri. 
de inimă, 15 bilete 15 fl 

Aceste băi pot fi folosite şi de cei bolnavi 

ВііІВ ЙВ CuTâ СП aţă reCe" p e n t r a 9 S n a t ° ^ t n t S r h * e . *• vindec* boale de plumâni, de stomac nevralgic, boale de in
testine (maţr), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Dnţp rin nnir] parjinn • pentru vindecarea boalei de inimă, boa"elor femeeşti 
Ш.0 UG uulU~uuIUuJl • şj lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 fl arini. 
Dnip ніалТР" P e n t r a vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, lnţe-
DdtC 1UUU1G. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
РаІР РГІ ana ГРРР pfopfpipă • Vindecă nervositatea, dareri de nervi. sJăbi-
UU1G ull apa 1GUC OlOuuluu. r 6 a peste tot a sietemului nervos. 15 Diiete 

15 florini. 
soole sau cu extract de brad După modelul celor din Reichen-
hftll şi Gleichenberg, — in contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
(тІТТ1ТіЯ̂ 1РЯ-<2ѴРГІР7Я ' P e n t r u virdecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
UiUUlttûlluu"ùiGUuLa. muşchilor; peutru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

T«xă lunară de la 10 fl. în sus, după gravitatea caşului de bo*l*. 
Мплпппр • pentruvindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a ingrăşării peste 
luQOoalJD. măsură şi a slăbirii generale. 15 masssge 6 fl. 
МасеаПР РІРРЫРР* P e n t r a vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
IModayG GiGülllüG. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electn sare galvanică şi cn cnrent faradic : S V * 
rui medie. — O od&ie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
Întreţinerea : 85 ri. pe lună. 

M e d i c u l c o n d u e ë t o r : 

DT HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare In stradă vis-à-vis de 

Teatru, intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
641 - 5 2 
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T e l e f o n N r . I O . p e n t r u o r a ş ş i comitat. 

Cele mai noul stofe perforate 
se vend deja dela 27 cr. tn sus. 

Admirabile stofe de batist Pompadour 
tn asortiment foarte bogat şi 

C i l i m a i frumoase n l f i l m i ş l b l u s e 
p e n t r u teatru. 
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S e r v i r e so l idă ş l p r o m p t ă . 

-ca 

Cei mai aleşi articoil pentru baluri 
se găseso în asortiment enorm. 

Evanta l i î t ransparente 
în asortiment uimitor. 

Dantele de intrare la bal 
se pot deja avé pentru preţul de 3 fl. 95 cr. la 

HOFFMÂM SlKDOR ! 
l a „ R â n d u n i c ă " (a „fecskéhez' 4) 

în A R J l D , edificiul Teatruluî. 

sta 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedsearea ckeu-
laţiuni-i sângelui, anemi", ame
ţeli ţiuituri de ureche, băsaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
a^ma, auz ul greu, sgârciurl de sto 
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma pod&gră 
ieehias, udului in pat, înfluinza, îa 
somnia epilepsia circulaţia nerega

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mali a medicnlul se vindee/á 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că virniecă 
nu numai din timp tn *.imp ci 
Introduce constant tri corpul 

omenesc binefăcătorul coîeai, când 
рѳ deoparte v i n d e c * cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se afiă atestate incerse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca І -ВР. 
retrimit® banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba apărutul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparate! „Volta* deoarece „Öiasul-Volta* atât fn 
Germania cât şi ta Austro-Ungaria a fost oficios 0prit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea erucei mele electro-magnetice o recomandă 
indeoBebi. 
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Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Preţul aparatului mare e fl. 8, 
sau Cor. 6. — folosibil la taorburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e; 

V., str. Vadász 42. E 
Lj colţul str. Sálmán. 

Tipografia «Tribuna Poporului* Aurel Popovieiu Bareianu. 


